
POLITIEKE WOENSDAG VAN WOENSDAG 10 MEI 2023 19.00 UUR

Voorzitter: T. van Zoelen (PvdD)
Namens de raad: P. Swart (GroenLinks), I. Huitema (PvdA), J. Lo-A-Njoe (D66), B. Hekkema 
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Namens het college: R. van Niejenhuis (wethouder), I. Jongman (wethouder)
Namens de griffie: W. Meijer

Programmatische keuzes Kardinge
00:14:31

Voorzitter: Goedenavond allemaal. Welkom bij deze meningsvormende sessie over 
programmatische keuzes Kardinge. Het college heeft eerder haar ideeën voor de 
Gebiedsvisie voor Kardinge met de raad gedeeld in een beeldvormende sessie. Gezien de 
omvang en impact van de Gebiedsvisie is het wat betreft een aantal fracties: D66, Student 
en Stad, VVD en Stadspartij 100% voor Groningen gewenst dat de raad haar wensen en 
bedenkingen kan uiten over de programmatische keuzes. De vier bespreekpunten van de 
fracties waren te vinden in het bijgevoegde agenderingsverzoek. Naderhand is er ook een 
collegebrief verschenen over de toekomst van Kardinge die hierbij betrokken kan worden. 
We hebben voor deze sessie tot 20:30 uur de tijd. Dat is negentig minuten. Dat betekent vier
minuten spreektijd per fractie, exclusief interrupties, en vijftien minuten voor het college, 
die verdeeld moet worden over twee wethouders. Vijftien, dus geen hele uitgebreide 
inleidende betogen, maar straks kort. We doen deze sessie, dat staat ook in de memo, in 
één termijn. Wel mogen straks de indienende fracties nog eventueel de bespreekpunten 
even kort toelichten. Als daar nog vragen zijn van andere fracties, dan is daar in de eerste 
ronde kort tijd voor. Er hebben zich vandaag ook twee insprekers gemeld. Dat is de heer 
Gert van der Veen van klimcentrum Bjoeks en van Werkgroep Toegankelijk Groningen, 
Herman in 't Veen. Jullie mogen zo inspreken en dan wil ik eerst het woord geven aan Gert 
van der Veen van klimcentrum Bjoeks. U heeft drie minuten spreektijd en naderhand kunnen
raadsleden ook nog vragen aan u stellen. Het knopje indrukken.

00:16:39

De heer Van der Veen (inspreker): Iedereen hoort mij? Hallo, ik ben Gert van klimcentrum 
Bjoeks. Ik zit al 26 jaar op Kardinge en probeer het daar mooier te maken, dus ik voel me 
heel betrokken bij het onderwerp. Mijn punt van vanavond is eigenlijk niet de merites van 
ijsbanen in het algemeen. Mijn punt is echt dat een 400 meter ijsbaan op Kardinge niet past 
in de plannen en ambities zoals die er nu liggen. Daar heb ik natuurlijk een aantal 
argumenten voor. Het belangrijkste argument is toch echt ruimtelijk. Het oude Kardinge leed
onder te veel ruimte en te weinig functies en dat is eigenlijk een mislukt plan geworden met 
een parkeerplaats en een lelijk gebouw. Het nieuwe Kardinge heeft goede aanzetten. Veel 
ambitie, veel functies, verbinding met de omgeving, het integreren van van alles en een 
campus. Heel mooi! In dat plan past niet een gebouw wat acht maanden per jaar leegstaat, 
wat een industriële uitstraling heeft en wat onherroepelijk ten koste gaat van de 
Kardingebult. Dat is eigenlijk het sieraad wat je gratis krijgt: een groot fitnessapparaat voor 
de vitaliteitscampus voor de beleving van die hele campus en ook voor het hele gebied.
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00:17:40

De heer Van der Veen (inspreker): Daaraan gekoppeld is natuurlijk het financiële aspect. Je 
weet nu al dat het veel geld gaat kosten. Een heleboel dingen gaan veel geld kosten en als je 
niet oppast krijg je dus weer te veel ambitie, te weinig geld en dan wordt alles een beetje 
mwèh. Matige kwaliteit en het oude Kardinge heeft dat heel erg. Doe dingen goed, zou ik 
zeggen. Het derde punt is natuurlijk ecologisch. We zitten in een energietransitie. De 
opwarming van de aarde is ondertussen echt. Je kan het, volgens mij, als progressief college 
niet verkopen om daar een jaren negentig concept neer te zetten, waar vooral doelgroepen 
van verderop gebruik van maken terwijl de hele buurt daar niks mee doet. Dat is gewoon 
een dikke middelvinger naar de buurt en iedereen die op dat park is. Ik verdien niet alleen 
mijn geld daar, ik leef daar ongeveer, dus het gaat me erg aan het hart. Het vierde punt is 
inderdaad dat je een ijsbaan neerzet voor een regio. Als je al zo een ding wil, doe het dan als 
regio.

00:18:42

De heer Van der Veen (inspreker): Er is geen enkele normale gemeente, zelfs niet die de 
Olympische Spelen organiseren, die nog zo een hal neerzet, dus je vecht echt de vorige 
oorlog. Dan zeker dus niet op Kardinge. Dat geldt in zijn algemeenheid en dan sluit ik af: ga 
voor kwaliteit. Waar ik zo bang voor ben is dat als die plannen, die er liggen - waarin voor 
iedereen chocola, alles fantastisch en alles heel mooi opgeschreven is - geconcretiseerd 
moeten worden, dat er een heldere visie ontbreekt die maakt dat je dingen wel en niet doet 
en dat je dingen die je wel doet gewoon echt heel goed maakt. De stad kan het. Je ziet het 
hier aan de Grote Markt, maar ik heb wel eens het gevoel dat het noordoosten van de stad 
toch het Groningen van Groningen is, het volledig vergeten gedeelte. In dit geval zou het mij 
dierbaar zijn als het een ambitieus plan wordt en dat je probeert iets van wereldklasse neer 
te zetten wat echt een voorbeeld is. Dat past bij Groningen en als we die kans laten lopen, 
omdat we verstrikt raken in zoiets ouderwets als een 400 meter baan op die plek, dan zou 
dat jammer zijn. Tot zover.

00:19:43

Voorzitter: Dank. Zijn er vragen aan de heer Van der Veen? De heer Lo-A-Njoe, gaat uw gang.

00:19:48

De heer Lo-A-Njoe (D66): Dank u wel, Voorzitter. Dank voor uw bijdrage, de heer Van der 
Veen. U heeft het over de ijsbaan, maar daar komen we hier nog uitgebreid over te spreken. 
Uw boodschap is helder, denk ik. U heeft het alleen niet over waarin u onderneemt en dat is 
een klimhal. Die klimhal staat daar ook bij die noordelijke wijken en zet heel veel mensen in 
beweging. Ik denk dat het wel een beetje de bovenliggende toon hier vanavond zal zijn. Kunt
u vertellen hoeveel kinderen - en mensen misschien sowieso, maar ik ben ook 
geïnteresseerd in de jeugd - worden in beweging gezet en komen per jaar in die hal?

00:20:21

De heer Van der Veen (inspreker): Dat is op zich een goed voorbeeld. Toen wij die hal 
begonnen was duidelijk dat we het niet alleen van klimmers moesten hebben, want die heb 
je niet zoveel. We hebben dat ding indertijd opgezet. Daar is nooit overheidsgeld 
bijgekomen en dat hoefde ook niet. Ik vind dat het niet de taak is van de overheid, dus daar 
ligt helemaal geen ding. Scholen zijn dus heel belangrijk voor ons. Een onderdeel van het 
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plan is dat we veel met scholen hebben gewerkt en in de loop van een jaar, ik heb het laatst 
even nagekeken, 7.500 leerlingen na de corona. Dat moet weer een beetje bijtrekken. 
Daarnaast nog 25.000 gewone klanten, dus daar wordt massaal gebruik van gemaakt op een 
evenwichtige manier. Die komen dus ook voor de beleving van het sportpark. Het is niet 
voor niks dat de omgeving van het klimcentrum een hele andere uitstraling heeft als al het 
andere. Daar ben ik op een bescheiden manier trots op, maar je kunt het niet alleen doen. 
Mijn grote angst is dus dat de rest inderdaad... Nou ja. Inderdaad scholen, de wijken en 
welzijnswerk zijn heel belangrijk. Dat is een ander punt: de overheid moet zich richten op 
het activeren van mensen. Dat is lastig werk. Daar heb je onderwijzers voor nodig en 
schoolzwemmen en welzijnswerkers. De faciliteiten kunnen zichzelf dan heel snel bedruipen.
In het oude Kardinge was het precies het tegenovergestelde. Het was een niet te exploiteren
ding wat een grote bodemloze put geweest is. Iets te uitgebreid, sorry.

00:21:45

Voorzitter: Dat was helder. Zijn nog meer vragen? Nog een kleine vervolgvraag van de heer 
Lo-A-Njoe. Gaat uw gang.

00:21:55

De heer Lo-A-Njoe (D66): Van iets andere orde. Dank voor het antwoord op de vorige vraag. 
U bent wat bescheiden, want in de collegebrief gaat het over iconische bakens op het 
huidige Kardinge. Daar wordt onder andere genoemd de P+R als iconisch baken en de 
blikkendoos van Kardinge, maar volgens mij is er één iconisch baken op Kardinge en dat is de
klimtoren. [Crosstalk] de hele wereld. Hoeveel heeft de gemeente daaraan bijgedragen of 
heeft u dat het geheel op eigen kracht gedaan?

00:22:19

De heer Van der Veen (inspreker): Helemaal zelf natuurlijk. Helemaal niks. Ik zeg weleens 
gekscherend: we zijn de minste wereldberoemde attractie van Groningen en dat is ook zo. 
Weet je, het is de kracht van de moderne tijd dat je in een niche iets heel bijzonders kan 
doen. Daar heb je de overheid niet voor nodig. Je kan wel samen partneren, maar dat doe ik 
dan het liefst met scholen, enzovoort. Dus je staat open, maar het kan op eigen benen staan.
Die toren is inderdaad uniek op de hele wereld. Dat is voor een deel omdat het commercieel
gezien misschien een dom plan was, maar ik heb er zelf wel veel lol uit. Dat is weer dat 
wonen op Kardinge gevoel. De gemeente heeft haar eigen taak en ik heb mijn eigen dingen, 
dus dat is helemaal geen punt. Juist nu is het dus wel een ding inderdaad en daar hebt u 
gelijk in. Ik denk niet dat veel mensen vaak op Kardinge komen. Ook mensen die beleid 
maken over Kardinge en mensen die gewoon rondlopen en daar zijn. Dat wil ik nog wel 
benoemen: op een van de eerste vergaderingen heb je zo een blije ambtenaar die vertelt dat
hij in Assen woont en dat die op Kardinge is geweest: "Nou, wat een bijzonder gebied." Dan 
kan ik hem echt wel schoppen, want dan denk ik...Daarna komt een Amsterdammer van een 
of ander bureau en die vertelt: "Ja, wat een bijzonder gebied." Je weet, die zit van een 
afstandje over jouw omgeving... Ik heb dat gevoel met veel mensen in de buurt, waarvan 
heel veel helemaal niks op Kardinge te zoeken hebben. Je wil dat die wel bij Kardinge 
betrokken zijn en dat het van hen wordt en daar is ruimte in potentie. Zeker als je daar 
straks ook woningen wil verkopen, dan moet je dat gewoon goed doen.
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00:23:46

Voorzitter: Dat lijkt mij een heel uitvoerig antwoord. Daar gaan wij naar de volgende 
inspreker. Wilt u het knopje nog even uitdoen, want anders klinken wij zachter. Dan geef ik 
nu het woord aan de Herman in 't Veen van Werkgroep Toegankelijk Groningen.

00:24:04

De heer In 't Veen (inspreker): Dank u wel, Voorzitter. Ik zal niet helemaal de brief letterlijk 
voorlezen. Waar het op neerkomt is: we zijn als werkgroep best goed betrokken bij de 
ontwikkelingen rond het recreatiegebied Kardinge en de Gebiedsvisie. Alleen hebben we het
gevoel dat er... We willen graag het woord toegankelijkheid terugzien in de stukken en dat 
valt wel ons wat tegen. Laatst op de inloopavond in februari hingen daar wel van die info-
panels, maar toegankelijkheid stond nergens op. Dan vul je maar weer een geel briefje dat 
het toch wel belangrijk is. In de stukken die we eerder hebben gezien wordt vaker het woord
inclusiviteit genoemd, maar dat is een gevaarlijke term. Die wordt door heel veel mensen op 
een verschillende manier uitgelegd. Zoals het er staat kun je het lezen als: het is inclusief 
mensen van andere wijken of mensen met een lager besteedbaar inkomen. Je kunt het op 
alle manieren lezen. Je zou er ook in kunnen lezen: mensen die een beperking hebben, maar 
het is dus echt een ander woord als toegankelijkheid. Dat missen wij daarin. Vooral omdat 
we een beetje het idee krijgen dat Kardinge een voorbeeldtraject gaat worden. Er komen 
zowel scholen - mbo Zorg was het idee - als woonruimte voor mensen met een beperking 
met zorg erbij, waar dan de mbo'ers ook stage kunnen lopen.

00:25:54

De heer In 't Veen (inspreker): Dan ga je er dus juist voor zorgen dat je daar mensen krijgt die
af en toe eens wat hebben. Dus moet je zorgen dat je de infrastructuur en alles daarop 
aanpast. Zorg er dan voor dat het een gebied is waar iedereen die daar woont, inclusief de 
mensen met een beperking, alles goed mee kan doen voor zover mogelijk. Dan kun je 
natuurlijk denken - dat wel uit de brief - dat het gebied natuurlijk toegankelijk moet zijn, 
maar dat soort dingen zijn zeker niet vanzelfsprekend. In Groningen was er een voorbeeld 
dat er een kunstobject kwam langs de ringweg, waarbij overleg was met de buurt dat het 
een inclusief uitzichtpunt was. De mensen uit de buurt die in een rolstoel zaten, 
bijvoorbeeld, wisten daar niet van en die konden er ook niet in. Dus daar hebben we toen 
wat lawaai over gemaakt en dat heeft er allemaal toe geleid dat er mooie en goede dingen 
zijn gebeurd. Het is heel makkelijk om dingen over het hoofd te zien. Het is op zich niet erg 
als je kiest om iets niet inclusief te maken of niet toegankelijk, maar kies daar dan bewust 
voor en niet omdat je het per ongeluk vergeet. Mijn oproep is: help ons mee. Zorg dat 
toegankelijkheid als eis wordt meegenomen in de plannen en al het vervolg daarvan. Dank u 
wel.

00:27:26

Voorzitter: Dank. De heer Rebergen heeft een vraag aan u.

00:27:30

De heer Rebergen (ChristenUnie): Dank u wel. In de brief van het college wordt in 
programmalijn 8 'Iedereen doet mee' gezegd dat de campus inclusief en bereikbaar is voor 
iedereen. Iedereen moet meedoen daarin, maar ook voor iedereen is het bereikbaar. Wat 
mist u daar dan nog in? Dat is één en twee: op welk punten maakt u zich de meeste zorgen 
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voor de toegankelijkheid? U gaf net al infrastructuur aan. Dat is een punt, maar wat zijn 
andere punten waar u zich zorgen over maakt?

00:28:03

De heer In 't Veen (inspreker): 'Iedereen doet mee' is ook zo een mooie term. Wie is nou 
precies iedereen dan? Dan kunt u zeggen: "Iedereen, dat is iedereen." Als je tegen de 
architect zegt: "Maak een gebouw voor iedereen", dan heeft een architect daar een idee bij 
en toegankelijkheid is nou niet het eerste waar die aan denkt. Een architect denkt aan 
andere dingen. Dus waar wij aandacht voor vragen is dat als je openbare ruimte inricht, zorg 
er dan voor dat je - ook als er hoogteverschillen zijn - er op een prettige manier kunt komen. 
Als er onderwijsinstellingen komen en dingen waar je kunt werken en recreëren, zorg dat er 
bijvoorbeeld bij de speeltoestellen - ik hoef echt de klimtoren niet in - ook dingen zijn waar 
iemand die een beperking heeft ook iets kan doen. Zorg dat je op die manier een inclusief 
gebied krijgt, in die term. Dan kan echt iedereen meedoen, ook de mensen die een 
beperking hebben.

00:29:08

Voorzitter: De heer Lo-A-Njoe.

00:29:10

De heer Lo-A-Njoe (D66): Dank u wel voor uw bijdrage. Een duidelijke oproep, denk ik. U 
vertegenwoordigt de Werkgroep Toegankelijk Groningen. In hoeverre zijn er al gesprekken 
met u gevoerd over niet alleen het toegankelijk maken van het gebied, maar ook als het gaat
over wat daar aangeboden wordt? We gaan het vandaag hebben over programmatische 
keuzes. Wat gebeurt daar? Dat geldt dus ook voor sporten en bewegen die voor iedereen 
passend zijn. Zijn daar gesprekken over?

00:29:42

De heer In 't Veen (inspreker): We zijn in ieder geval met, onder andere, Christiaan in gesprek
geweest over de Gebiedsvisie en dat soort dingen. We zijn al eerder betrokken geweest bij 
Kardinge zelf over de toegankelijkheid en dat soort dingen. Ik overzie even niet of we in alle 
dingen meegenomen zijn, maar ik dacht dat het tot nu toe redelijk goed gelukt is.

00:30:09

Voorzitter: Zijn er nog verdere vragen aan de insprekers? Dan wil ik u hartelijk danken. Dan is
nu het woord aan de raad. Ik kijk eerst even naar de indienende partijen of er nog een 
toelichting op de bespreekpunten is? Ik moet nog mededelen dat mevrouw De Groot van 
Student en Stad verhinderd is en dat ik net afgesproken heb met de heer Lo-A-Njoe dat die 
haar woordvoering voorleest. Dan zijn er, begrijpelijk, geen interrupties mogelijk. Dat is dan 
wel de andere kant, maar als u nog vragen heeft kunt u ze stellen en is het de hoop dat 
Student en Stad ze oppikt. Is er nog behoefte bij de indienende partijen om de 
bespreekpunten kort toe te lichten voordat we het debat beginnen of zijn ze duidelijk? 
Hebben andere fracties vragen over de bespreekpunten? Anders kunnen we direct door 
naar de eerste ronde. De heer Lo-A-Njoe.

00:31:03

De heer Lo-A-Njoe (D66): Mevrouw De Groot had inderdaad een woordvoering voorbereid. 
Als ik het goed begrijp vraagt u mij die nu voor te lezen of is dat voor later?
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00:31:10

Voorzitter: Dat mag u nu doen, maar ik keek eerst de commissie rond of er behoefte is aan 
uitleg over de bespreekpunten die jullie samen hebben ingediend. Misschien dat het 
duidelijk wordt uit de woordvoering van mevrouw De Groot. Dat weet ik niet, maar anders 
kunt u nu beginnen met de woordvoering van mevrouw De Groot.

00:31:26

De heer Lo-A-Njoe (D66): Laat ik dat maar doen. Ik denk dat het verstandig is en dat sluit 
deels aan op wat u zei. Namens Student en Stad, mevrouw De Groot: 'Allereerst wil ik mij 
verontschuldigen voor mijn afwezigheid. Ik ben twee weken geleden hard gevallen en nog 
herstellende van een hersenschudding. Hoe meer rust ik nu pak, hoe sneller ik er weer 
volledig bij ben. Student en Stad heeft deze meningsvormende sessie samen met D66 en 
andere partijen geagendeerd, omdat we graag, voordat we doorgaan in dit proces, met de 
andere fracties van gedachten willen wisselen over de beoogde pragmatische invulling van 
sportcentrum Kardinge. Wat onze partij betreft is het, met het oog op dubbele vergrijzing in 
onze gemeente, belangrijk onze eigen inwoners en meer specifiek de inwoners rondom 
Kardinge te bewegen naar dit sportpark. Deze vitaliteitscampus moet boven alles de 
gezondheid van onze eigen inwoners ten goede komen. Hoe zorgen we ervoor dat deze plek 
echte aantrekkingskracht gaat hebben voor de omringende wijken?

00:32:18

De heer Lo-A-Njoe (D66): Een ijshal draagt niet dusdanig bij aan dit doel, maar zal 
voornamelijk een regionale aantrekkingskracht hebben. We moeten nu goed nadenken of 
we deze regionale aantrekkingskracht zwaarder vinden wegen dan de prijs van het klimaat 
die we hiervoor gaan betalen. Concurreren met Thialf kunnen we niet en moeten we niet 
willen. Tenslotte lijkt Kardinge in de huidige plannen vooral een mbo-campus te worden. 
Student en Stad juicht het samenbrengen van leren en werken ten zeerste toe, maar ziet ook
de waarde van het samenbrengen van verschillende opleidingsvormen. Praktisch- en 
theoretisch geschoolden gaan elkaar later in het werkende leven veelal tegenkomen en 
kunnen al tijdens hun studietijd veel van elkaar leren. Schrijf daarom het faciliteren van hbo 
en wo nog niet gelijk af, maar hou hier een open blik op.' Tot zover.

00:33:04

Voorzitter: Dank. Dan wil ik nu een andere fractie het woord geven, want dan is er wat 
onderscheid tussen D66 en Student en Stad. Ik kijk even rond. Anderen? De heer Heiner van 
de VVD, gaat uw gang.

00:33:17

De heer Heiner (VVD): Dank, Voorzitter. De VVD is blij dat deze sessie is belegd. Het is 
belangrijk dat wij als raad worden meegenomen in belangrijke beslissingen als deze. De VVD 
heeft dan ook een aantal vragen aan het college en de andere partijen over de voorliggende 
plannen. Welke overwegingen zijn er om de ijsbaan opnieuw ten noorden van de stad te 
positioneren? Is er ook overwogen om de ijsbaan bijvoorbeeld ten zuiden van de stad te 
realiseren? Zoals de heer Van der Veen al aangaf heeft de ijsbaan een regiofunctie. Is 
Kardinge dan wel de juiste plaats? Daarnaast vraagt de VVD zich af of het mogelijk is om 
functies te combineren? Is het bijvoorbeeld mogelijk om de ijsbaan in de zomer te gebruiken
als indoor skeelerhal, zodat je hem ook in de zomer kunt gebruiken?
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00:33:57

Voorzitter: U heeft een vraag van de heer De Haan van het CDA.

00:34:00

De heer De Haan (CDA): Voorzitter, een van de voordelen als je die ijsbaan wel op Kardinge 
plaatst - zo lezen we ook in de stukken - en als je daar het zwembad naast doet, dan kun je 
daar energetisch gebruik maken van de energie. Mijn vraag aan de VVD is: ziet u dat 
voordeel ook en is het wat dat betreft juist een win-winsituatie door die twee bij elkaar te 
brengen?

00:34:27

De heer Heiner (VVD): Ja, we zien absoluut die voordelen ook, maar we zijn heel benieuwd 
naar de overwegingen van het college, omdat het natuurlijk een keuze is om de ijsbaan weer
op dezelfde plek terug te brengen. We vinden het belangrijk dat we weloverwogen zo een 
beslissing maken en wellicht een andere plek dan beter past. Dit voordeel zien wij zeker. Ik 
ga verder. Het realiseren van een 400 meter ijsbaan is voor de VVD van belang, dus als we 
een ijsbaan realiseren, dan moeten we geen concessies doen aan de afstand, maar wel 
zorgen dat het echt een wedstrijdbaan wordt. Vooral ook omdat als je daar gaat trainen, dan
heb je gewoon de juiste afstand nodig om dat goed te kunnen doen. Ook veel dank aan de 
heer In 't Veen. Een tijd geleden zijn wij op werkbezoek geweest met Toegankelijk Groningen
en dan zie je wat die verschillende problemen met zich meebrengen. Iemand die 
bijvoorbeeld slechtziend is vraagt hele andere dingen dan iemand die in een rolstoel zit. Juist
daarom is het voor de VVD van groot belang dat we in gesprek gaan met Toegankelijk 
Groningen en goede afwegingen maken. Daarom wil ik graag aan het college vragen wat ze 
eraan gaan doen om Toegankelijk Groningen alsnog zo goed mogelijk te betrekken, zodat we
niet de verkeerde keuzes maken, want die zijn onomkeerbaar.

00:35:41

De heer Heiner (VVD): Hoe kijkt het college naar het samennemen van bepaalde functies van
Kardinge en bijvoorbeeld Martiniplaza? Daar zijn ook sportevenementen en daar liggen ook 
grote dingen te gebeuren. Kan dat wellicht samen worden genomen? De VVD vraagt zich af: 
wat gaat het allemaal kosten en kunnen we dit wel betalen? Er zijn ontzettend veel plannen 
in de stad, maar het geld moet er natuurlijk wel zijn, dus ook die vraag. Het realiseren van 
woningen op deze locatie lijkt de VVD goed, maar zoals ook bij Zernike is aangegeven is het 
voor de VVD wel van belang dat we zorgen dat er voldoende faciliteiten zijn. Dus dat er 
bijvoorbeeld ook een supermarkt is. Onze vraag is: wat gaat het college daaraan doen? Een 
aantal sportverenigingen die op sportpark Kardinge zitten hebben laten weten dat zij zich 
zorgen maken over het aantal parkeerplaatsen bij het sportpark. Kan het college die zorgen 
wegnemen? Als laatste vraag: is er samenwerking met het bedrijfsleven voor het 
ontwikkelen van een vitaliteitscampus om daar bijvoorbeeld een hotel te realiseren, zodat 
het bedrijfsleven betrokken wordt bij deze ontwikkelingen? Dank u wel.

00:36:56

Voorzitter: Dank u. Wie wil als volgende het woord? De heer Lo-A-Njoe van D66.

00:37:02

De heer Lo-A-Njoe (D66): Dank u wel, Voorzitter. Het leek ons absoluut belangrijk om juist in 
deze fase al wensen en bedenkingen mee te geven. Vandaar deze agendering inderdaad. We
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hebben de heer Van der Veen als inspreker net horen spreken over de ijsbaan. Laat helder 
zijn, een ijsbaan hebben we nodig. Die heeft een regiofunctie en aangezien Drenthe geen 
ijsbaan heeft, is die regio heel groot. Wat ons betreft gaan we ervoor zorgen dat we een 
ijsbaan krijgen die een regiofunctie heeft voor en door de regio gefinancierd. Ik weet dat af 
en toe in het college de uitspraak 'we doen het graag zelf' speelt, maar hier moet je het toch 
echt samen gaan doen. Dus wij roepen op om breder te kijken dan alleen dit gebied en 
samen op te trekken met de mensen die de ijsbaan gebruiken. Die komen, zoals u weet uit 
de gebruikscijfers, grotendeels van buiten onze gemeente. Dan wat betreft Kardinge verder: 
de klimtoren van klimcentrum Bjoeks - ik noemde het al het enige echte iconische baken van
Kardinge - is een bewijs van de kracht voor ondernemerschap en visie van ondernemers en 
is een vast beeld in de marketing van Groningen.

00:38:11

De heer Lo-A-Njoe (D66): Kijk de filmpjes en je komt die toren tegen. Buitenlanders doen dat.
Het heeft mij verbaasd over hoeveel mensen in het buitenland die toren kennen. Het is dus 
goed om te lezen dat het college kansen ziet voor ondernemers die bewegen, gezondheid en
recreatie stimuleren. We willen wel graag zien dat het ook daadwerkelijk gebeurt in de 
praktijk en aan de voorkant. Dus wij vragen toch echt het college om professionele 
sportaanbieders en ondernemers in de sport aan de voorkant aan tafel te zetten, want zij 
bewijzen keer op keer dat zij in staat zijn om mensen te vitaliseren. Drie op de vier sporters 
die wekelijks sport wordt in beweging gezet door professionals en ondernemers en dat 
vergeten wij te veel. Dus we horen graag van het college met welke sportondernemers het 
college nu al in gesprek is, dan wel gaat en welke visie op ondernemerschap in de sport 
daaraan ten grondslag ligt? Wat we goedvinden is dat het college de ontwikkelingen op 
Kardinge niet meer los ziet van de omgeving. We hebben daar in het verleden heel erg op 
gedrukt. Doe het in samenhang. Dat lezen we nu ook terug, dus dat vinden wij heel prettig.

00:39:14

De heer Lo-A-Njoe (D66): Wat we wel missen is een eigentijdse visie die aansluit op de 
huidige bewegingscultuur. In het bijzonder de bewegingscultuur van de bewoners van de 
noordelijke wijken die, volgens het plan en de collegebrief, gevitaliseerd zouden moeten 
worden. Wat ik nu zie is toch voor een deel een programmatische kopie van wat er al was. 
Dat vind ik niet voldoende, dus meer ambitie graag. We willen bewoners van de noordelijke 
wijken die minder bewegen, dat weten we ook, vitaliseren, maar dat gaan we niet doen met 
een ijsbaan. Dus dit is niet een goede plek, wat dat betreft, voor een ijsbaan. Sluit aan, in je 
programmatische keuzes, op de behoeften van de bewoners van de noordelijke wijken die 
we willen vitaliseren. Dat betekent, in combinatie met wat ik net ook al zei, veel meer ruimte
voor zelf georganiseerde sporten en door ondernemers georganiseerde sporten, maar ook 
qua sportkeuzes betekent dat wat andere keuzes dan de ijsbaan. Als we kijken naar de totale
middelen die aan dit plan zullen worden besteed gaat een oneven groot deel naar de 
ijsbaan. Willen we dan geen ijsbaan? Jazeker, we willen wel een ijsbaan, maar juist door het 
samen te doen met de provincies ontstaan er financieel andere mogelijkheden en kunnen 
we de mensen uit de regio en die overheden verleiden om mee te gaan betalen.

00:40:29

Voorzitter: U heeft een vraag van de heer Hekkema van Partij voor de Dieren.
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00:40:33

De heer Hekkema (Partij voor de Dieren): Dank, Voorzitter. Is er voor D66 dan een plek voor 
een ijsbaan op Kardinge?

00:40:41

De heer Lo-A-Njoe (D66): Nee, niet op Kardinge. Want dat is wat wij lezen en voortdurend 
horen: het wordt een vitaliteitscampus ten gunste van de noordelijke wijken. Als dat is wat 
je visie is, dan is een ijsbaan de onlogische keuze.

00:40:55

Voorzitter: U heeft een vervolgvraag van de heer De Haan van het CDA.

00:40:58

De heer De Haan (CDA): Voorzitter, ik lees meer in de stukken dat het inderdaad een 
vitaliteitscampus wordt, maar die vitaliteitscampus is niet alleen voor de noordelijke wijken. 
Die is, volgens mij, juist voor de hele gemeente. Het idee van die hele vitaliteitscampus is dat
er kruisbestuiving plaatsvindt en dat mensen elkaar enthousiasmeren en goede ideeën 
opdoen. Natuurlijk moet het ook beter ontsloten worden met de noordelijke wijken en het 
centrum, dat lees ik ook, maar dat het alleen een vitaliteitscampus voor de noordelijke 
wijken is lees ik echt niet terug in de stukken. Ik vraag me af hoe de heer Lo-A-Njoe daarbij 
komt?

00:41:32

De heer Lo-A-Njoe (D66): Voorzitter, dat gaan we zo van het college horen en ik heb dat 
anders gelezen. Ik kan het er wel bijpakken, maar dat ga ik nu niet doen. Ik ga even verder. 
Wat betreft de ecologische voetafdruk: dat is ook iets waar we wat verbaasd over zijn, 
omdat we lezen in de collegebrief dat de campus 100 procent energieneutraal wordt. Voor 
zover ik weet bestaat een 100 procent energie-neutrale ijsbaan niet.

00:42:01

Voorzitter: Ik wil u er wel even op attenderen dat u bijna door uw tijd heen bent.

00:42:04

De heer Lo-A-Njoe (D66): Ik ben bijna klaar. Dus volgens mij bestaat dat niet, maar wellicht 
kan het college ons ervan overtuigen hoe we bij temperaturen boven nul energieneutraal ijs 
kunnen maken, want volgens mij is dat niet het geval. Tenslotte aansluitend op Student en 
Stad: de vitaliteitscampus wordt een mbo-campus. Hoe zit het met de ambitie van het 
college om tweedeling en onderwijssegregatie tegen te gaan? Die ambitie delen we 
absoluut, maar in de programmatische keuzes van het college voor de invulling van Kardinge
zien we dat absoluut niet. Wij zouden heel graag zien dat er samen met andere instellingen, 
hbo en wo, wordt opgetrokken en dat het ook terug te zien is in de keuzes die gemaakt 
worden. Fysieke scheiding voor de komende dertig jaar van mbo-, hbo- en wo-studenten 
met eigen campussen kan niet passen bij de ambitie van een ongedeelde gemeente.

00:42:51

Voorzitter: Dank. Dan gaan we door naar de volgende spreker. We hebben die kant nog niet 
gehad. Ik zie dat de heer Sijbolts heel graag wil. De Stadspartij 100% voor Groningen.

00:43:04

De heer Sijbolts (Stadspartij 100% voor Groningen): De Stadspartij is ervan overtuigd dat 
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bewegen en sport en daarin investeren niet alleen wezenlijk bijdraagt aan het bestrijden van
bewegingsarmoede en overgewicht, maar ook maatschappelijke kosten ten aanzien van zorg
en hulpverlening kan ombuigen. Dat is zeker niet in een paar jaar te realiseren, maar wij zien
dit wel als een noodzakelijke lange termijn investering, die zich uiteindelijk financieel en 
maatschappelijk terug kan verdienen. Zo wordt Groningen uiteindelijk de gezondste 
gemeente van Nederland. Investeren voor langere tijd in een vooral gezonde en kansrijke 
generatie, waarbij we ouderen en mensen met een beperking niet vergeten. In die zin sluit ik
dan ook graag aan bij de oproep van de Werkgroep Toegankelijk Groningen. Groningen als 
kenniscentrum inzetten om de sportnetwerken met elkaar te verbinden om gezamenlijk van 
Groningen de gezondste stad van Nederland te maken. Dat vereist een lange adem en 
nieuwe keuzes. Samenwerking met partners is noodzakelijk om opleidingen en topsporters 
te faciliteren. Daardoor worden initiatieven kansrijker en zullen ook kosten bespaard 
worden. Bewegen en sport moet, wat de Stadspartij betreft, aan de tekentafel van stedelijke
planvorming worden meegenomen met accommodaties en ontsluiting naar groene 
gebieden om te recreëren en te bewegen.

00:44:21

De heer Sijbolts (Stadspartij 100% voor Groningen): De Gebiedsvisie om Kardinge te 
transformeren tot een campus-gebied gericht op vitaliteit, gezondheid, welzijn, zorg, sport, 
recreëren, werken en leren sluit aan bij de ambities van de Stadspartij. Of andersom, het 
college heeft aangesloten bij het verkiezingsprogramma van de Stadspartij. Het is daarom, 
wat ons betreft, goed dat het college kiest om de eigenlijke opzet van Kardinge, natuur- en 
recreatiegebied en wijkpark voor de omliggende stadswijken, in stand te houden en te 
versterken. We zien veel kansen voor de ijsbaan en de ijshal wanneer het complex wordt 
uitgerust met de modernste en meest geavanceerde installaties, die zowel de energiekosten 
als de ecologische voetafdruk kunnen beperken. Vooral wanneer het de ambitie betreft om 
bij te dragen aan de vitaliteit van onze inwoners, weten we bijvoorbeeld dat onze 
ijshockeyvereniging GIJS graag een bijdrage wil leveren en dat zal vast ook gelden voor 
andere gebruikers. Zij vragen, min of meer via mij, vooral om bij het ontwerp rekening te 
houden en te blijven kijken naar de functionaliteit, wat belangrijker is dan schone schijn. We 
weten dat architecten vaak graag kijken naar hoe iets is, maar iets minder hoe het 
functioneert, getuige de revitalisatie van ons eigen stadhuis. De ijsverenigingen geven wel 
aan zich echt gewaardeerd te voelen en serieus meegenomen te worden door Sport050, dus
dat mag hier ook gezegd worden.

00:45:47

Voorzitter: U heeft een vraag van de heer Heiner.

00:45:50

De heer Heiner (VVD): Ik wilde een kleine opmerking opmaken. Ik denk dat het veel 
architecten er ook wel naar kijken.

00:45:54

Voorzitter: De heer Sijbolts.

00:45:54

De heer Sijbolts (Stadspartij 100% voor Groningen): Dan moeten we die in deze gemeente 
misschien wat vaker inhuren. Laten we die warme band koesteren en volhouden. Kijken naar
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functionaliteit en toekomstbestendigheid met ruimte voor groei, multifunctionaliteit en 
koppelkansen verzilveren. Voorzitter, door een goede afstemming tussen inwoners, 
gebruikers en onderwijs dragen we bij aan het terugdringen van bewegingsarmoede, aan 
talent-ontdekking en ontwikkeling. Ja, dan zal er ook geïnvesteerd moeten worden in 
nieuwe kansen en ontwikkelingen, bijvoorbeeld ten aanzien van Urban Sports. Er zijn ook al 
wat vragen gesteld of eigenlijk vraagtekens geplaatst of de noordelijke wijken voldoende 
bereikt gaan worden. Mijn fractie ziet graag dat het college de Skills Garden in Veendam als 
voorbeeld gaat nemen en misschien wel als leidraad gaat nemen in de verdere ontwikkeling.
In onze ogen sluit dat meer aan bij de ambitie om de noordelijke wijken te betrekken, dus 
graag een reactie van het college. De heer Heiner noemde een hotelfunctionaliteit.

00:46:59

De heer Sijbolts (Stadspartij 100% voor Groningen): Wij zien graag vooral een sporthotel. De 
ambities ten aanzien van schaatsen kunnen wel iets omhoog en daar zou een sporthotel, 
zeker met de ontwikkelingen op Kardinge, iets aan kunnen toevoegen. Ook wij zien liever 
een mix van verschillende opleidingsniveaus. Dat hoeft wat ons betreft niet meteen 
personen, vorm van gebouwen, maar vooral in de vorm van de samenwerking. Voorzitter, er
is ook nog een puntje waar wij minder tevreden mee zijn en dat is de visie die het college in 
deze plannen heeft over auto's en parkeren. Er lijkt een beetje afscheid genomen te worden 
van de P+R-gedachte, doordat er minder ruimte behouden blijft voor auto's. Dat bijt het 
uitgangspunt uit het verleden - ik heb het al vaker genoemd - dat in de nieuwe wijken ten 
oosten van de binnenstad het de ambitie is dat autobezitters verleid worden om een auto op
P+R Kardinge te gaan parkeren.

00:47:49

De heer Sijbolts (Stadspartij 100% voor Groningen): Als daar parkeerplaatsen verdwijnen 
gaat die ambitie mank. Daarom zou er - dat zal om meerdere redenen goed zijn, denken wij -
geïnvesteerd moeten kunnen worden in een ondergrondse parkeergarage. Graag een 
reactie daarop. Dan willen wij het college tot slot - want dan ben ik denk ik ook door mijn tijd
heen -nog iets meegeven over de inspraak, participatie en draagvlak. Er zijn veel 
bijeenkomsten georganiseerd met de omliggende wijken en dat is natuurlijk goed. Wij 
hopen dan ook dat de inbreng van omwonenden, gebruikers en ondernemers wordt 
meegenomen in de verdere ontwikkelingen. Dan is altijd de vraag: hoe kunnen wij dat als 
raad controleren? Ik zou graag van het college willen horen hoe ze de raad bij al die 
verdergaande ontwikkelingen op de hoogte houdt van de inbreng van de omwonenden. Tot 
zover, Voorzitter.

00:48:39

Voorzitter: U was ruim over de tijd heen. Wie wil dan het woord? De heer Swart van 
GroenLinks.

00:48:50

De heer Swart (GroenLinks): Dank u wel, Voorzitter. Wie heeft er nou nog nooit zijn 
zwemfeestje gehad in het zwembad in Kardinge? Kardinge is echt een begrip in de stad en 
Ommelanden, waardoor Kardinge een wijk-, stad- en regiofunctie heeft. De wijkfunctie, daar
kom ik zo meteen op terug wat daarmee gaat gebeuren. Ik, als sportdocent, loop dan ook 
warm als ik de Gebiedsvisie lees over groen, gezondheid en een leven lang leren. Over de 
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programmalijnen: ik ga er even vier uithalen. Het ziet er interessant uit. Wel willen we 
meegeven dat het college ernaar streeft om het een zo een groen mogelijke 
vitaliteitscampus te maken, waarin natuur-inclusief bouwen het uitgangspunt heeft. Het 
staat erin, maar ik wil het toch even herhalen. Waarin er met duurzame circulaire materialen
wordt gebouwd en wordt gekeken naar de aanplant van inheemse bomen en planten. Zorg 
voor een voedselrijk gebied waar de weidevogels en bijen die hier leven ook goed van 
kunnen leven. Dat trekt weer mensen aan om te gaan wandelen en te bewegen.

00:49:49

De heer Swart (GroenLinks): Natuurlijk is de wateracceptatie met deze klimaatverandering 
nodig om zomers verkoeling te hebben. Het tweede punt: het is jammer dat de 
programmalijn 'Iedereen doet mee' op punt 8 staat. Wij zouden vinden: waarom staat het 
niet in de top drie? Iedereen doet mee en vanaf de voorkant moet het geregeld worden. We 
willen dat de mensen in de wijken er goed bij worden betrokken. We willen graag een idee 
meegeven om mensen erbij te betrekken en dat is bijvoorbeeld om op de basisscholen te 
vragen hoe zij de vitaliteitscampus zien? Of een idee om de mensen in de wijken te 
betrekken is bijvoorbeeld 100 gouden enveloppen rond te sturen om wijkbewoners 
daarmee te kijken: hoe zien jullie deze wijk? De avonden die zijn georganiseerd worden heel 
goed bekeken en er komen goede ideeën uit, maar toch kun je de mensen die je niet kunt 
bereiken misschien op deze manier een keer meenemen.

00:50:47

De heer Swart (GroenLinks): De ijsbaan is al vaker genoemd. Wij vinden dit in ieder geval een
regiofunctie. Uit de cijfers komt naar voren dat de noordelijke wijken daar niet veel gebruik 
van maken, maar wij zijn wel van mening dat in ieder geval een duurzame en een zo klein 
mogelijke ecologische voetafdruk, samen met het zwembad, het duurzaamste is om te 
bouwen. Over de mbo- en hbo-campus: wij zijn natuurlijk voor kruisbestuiving. In theorie 
klinkt het allemaal altijd heel mooi. Hoe gaat het in de praktijk? Daar ben ik benieuwd naar. 
Als je een gebouw hebt is dan de linkervleugel mbo of hbo? Hoe kun je dan zorgen dat het 
echt een kruisbestuiving is? Niet dat je alsnog twee gebouwen naast elkaar hebt. We 
geloven daar wel in, maar in theorie klinkt het mooier dan in de praktijk. Daarmee wil ik 
graag afsluiten.

00:51:39

Voorzitter: Dank. De heer Hekkema van de Partij voor de Dieren.

00:51:45

De heer Hekkema (Partij voor de Dieren): Dank, Voorzitter. De heer Swart van GroenLinks 
heeft net al een aantal punten aangestipt die ik ook als positieve punten van het geheel zou 
benoemen. Ik wil zo meteen toch een aantal kanttekeningen plaatsen vanuit onze fractie en 
ook even ingaan op de punten uit het agenderingsverzoek. Dan begin ik gewoon met wat 
eigenlijk de heer Lo-A-Njoe al inbracht over de omgevingsfunctie van bijvoorbeeld de 
ijsbaan, maar ook van Kardinge als geheel. Ik denk dat het heel goed is voor de verdere 
uitwerking van de programmakeuzes om goed het gesprek met de omgeving te voeren en 
heel duidelijk voor ogen te hebben welke functie Kardinge nu heeft en welke functie we het 
in de toekomst willen laten hebben als het gaat om een functie voor de wijk en het 
omliggende gebied, maar ook als regiofunctie. Dus om die schaalvergroting en de 
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verschillende visies die daarmee samenhangen nog verder uit te werken en daarover heel 
goed het participatieproces met omwonenden, maar misschien zelfs ook wel met 
basisscholen te voeren.

00:52:41

De heer Hekkema (Partij voor de Dieren): Dan kort over de ecologische voetafdruk van de 
ijsbaan: onze fractie denkt daar natuurlijk veel over na en we hebben er onze twijfels bij of, 
met alle kennis die we over de klimaatcrisis hebben, een ijsbaan - het is eigenlijk een 
legitieme vraag - dan altijd nog overal kan? Dat is ook een moeilijke vraag, omdat we 
natuurlijk allemaal heel graag willen blijven schaatsen. Dat zorgt voor verbinding. Het is 
onderdeel van misschien wel onze nationale volkssport. Veel van de dingen die we nu als 
normaal beschouwen, die zouden we misschien toch uiteindelijk in een ander perspectief 
moeten plaatsen of zelfs heroverwegen. Ik begrijp dat het heel moeilijk is en we steunen wat
dit betreft de verdere ontwikkeling van Kardinge met een ijsbaan daarin, maar het is wel 
goed om dat in je achterhoofd te blijven houden, denk ik. Dat geldt ook voor veel andere 
dingen.

00:53:35

Voorzitter: Ik wachtte even op een punt en die punt kwam heel laat. De heer Lo-A-Njoe heeft
een vraag aan u.

00:53:44

De heer Lo-A-Njoe (D66): Ondertussen eigenlijk twee vragen, Voorzitter. Mijn vraag ging, een
stukje terug, over dat Kardinge echt de omgeving moet dienen. Mijn vraag was daarin: als 
dan blijkt uit die onderzoeken dat de omgeving niet zit te wachten op een ijsbaan of de heer 
Hekkema dan vindt dat die dan in ieder geval niet op die plek zou moeten? De tweede vraag 
gaat over een stukje verder in zijn woordvoering - die doe ik maar direct - over de voetprint. 
Bij punt 7 staat: 'de campus wordt energieneutraal.' Is de Partij voor de Dieren van mening 
dat het überhaupt mogelijk is om een ijsbaan energieneutraal te bouwen en te exploiteren?

00:54:23

De heer Hekkema (Partij voor de Dieren): Om maar eerst op uw tweede vraag terug te 
komen: daar heeft mijn fractie twijfels bij. Ik vind ook dat het verder moet worden 
uitgedacht, dat het college daar een goede overweging moet maken en dat die onderzoeken
nog moeten worden gedaan. De technische uitwerkingen daarvan heb ik nog niet gezien, 
dus het is, denk ik, heel goed om daar kritisch op te blijven. Dan ten aanzien van uw eerste 
vraag: ook dat weten we natuurlijk nog niet zo goed. We hebben die gesprekken nog niet 
uitgebreid gevoerd. De behoeftes vanuit de omgeving zijn nog niet uitgebreid meegenomen,
dus het is heel goed om dat en inderdaad het verdere participatieproces daarvan eerst af te 
wachten. Dan ga ik verder, Voorzitter, want ik wil toch een aantal zorgen uiten die vanuit 
mijn fractie naar voren worden gebracht. Dat gaat dan bijvoorbeeld over een van de 
principes dat het landschap centraal staat en dat de Kardingerplas, de Kardingermaar en de 
Kardingebult daarvoor de basis vormen.

00:55:27

De heer Hekkema (Partij voor de Dieren): Mijn fractie heeft er twijfels bij of de concentratie 
en intensivering van functies een grote impact zullen hebben op de rust in het gebied nu. 
We zijn daarom geen voorstander van het bouwen van de schaatsbaan in de Bult, want dat 
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zal natuurlijk onherroepelijk gevolgen hebben voor de bomen, sloten en de vegetatie aan de 
zuidoostkant van de Bult. Door de veelheid en samenhang van nieuwe- en bestaande 
functies moeten we heel goed kijken naar het beschermen en versterken van de natuur in 
het gebied. We zouden daarom graag zien dat de Kardingebult bijvoorbeeld in beheer komt 
van een natuurorganisatie of dat het gebied ecologisch beheerd wordt door de gemeente. 
Dat vraagt om verdiepend onderzoek, maar ook om een brede belangenafweging. Kan altijd 
alles wel? We hebben in dat licht onze ernstige twijfels bij bijvoorbeeld de plannen voor een 
rodelbaan op de Kardingebult. De aanleg daarvan zal grote gevolgen hebben voor de 
vegetatie en rust op de Bult nu.

00:56:19

Voorzitter: U heeft een vraag van de heer Lo-A-Njoe.

00:56:21

De heer Lo-A-Njoe (D66): U noemt de Kardingebult. Voor zover ik heb begrepen is het idee 
om in de Kardingebult te bouwen ingegeven vanuit energiebesparing en daarmee ook een 
bijdrage het meer energieneutraal maken, laat ik het zo maar zeggen. Aan de andere kant is 
natuurlijk het dilemma dat als je dat doet, dat je flora en fauna verstoord. Dat lijkt me een 
duivels dilemma voor de Partij voor de Dieren. Welke keuze maakt u daarin?

00:56:46

De heer Hekkema (Partij voor de Dieren): Dank, Voorzitter. De heer Lo-A-Njoe vraagt mij om 
daarin een keuze te maken. Ik denk dat het niet helemaal het juiste punt in het proces is om 
dat nu te gaan doen. Ik beschrijf het zelf ook als het dilemma's, dus ik denk dat de heer Lo-A-
Njoe dat goed voor ogen heeft en daarom benoem ik ze ook. Dan ga ik natuurlijk verder, 
want ik denk dat het belangrijk is om te kijken of die programmatische invullingen allemaal 
wel rijmen met het beschermen en versterken van de natuur op Kardinge. We zien heel vaak
in deze gemeente dat we veel van die functies en programmatische invullingen samen 
proberen te voegen en dat uiteindelijk, puntje bij paaltje, toch delen van de stedelijke 
ecologische structuur worden afgesnoept. Wat onze fractie betreft is dat een punt wat zorg 
verdient en een punt wat ook een brede belangenafweging vergt.

00:57:34

De heer Hekkema (Partij voor de Dieren): Samenvattend kijken we dan vooral naar die 
duidelijk en noodzakelijke ambitie, die heel duidelijk in de Gebiedsvisie staat, om de verdere 
vergroening van Kardinge mogelijk te maken. Waarbij we wel het college willen meegeven, 
met al die programmatische keuzes en het toch al beperkte leefgebied voor dieren, om daar 
goed naar te blijven kijken. Of het dan gaat om nestelende salamanders aan de zuidkant van 
de Bult, vlinders, broedende vogels of bijvoorbeeld egels, het vereist hele stevige ambities 
op het gebied van vergroenen en het scheppen van voorwaarden voor meer biodiversiteit.

00:58:08

Voorzitter: U bent bijna door uw tijd heen.

00:58:10

De heer Hekkema (Partij voor de Dieren): Dan sluit ik af. We zouden graag een reactie van de 
wethouder willen hebben over de programmatische ambities en het beschermen en 
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versterken van natuur. Daarmee dus ook op de vraag of we kunnen onderzoeken om de 
Kardingebult ongemoeid te laten? Dank, Voorzitter.

00:58:24

Voorzitter: Dank u. U was eigenlijk ruim door uw tijd heen. Mevrouw Huitema van de Partij 
van de Arbeid.

00:58:30

Mevrouw Huitema (PvdA): Dank u, Voorzitter. De plannen voor de Kardinge 
vitaliteitscampus: zoals ze er nu voorstaan is duidelijk te zien dat we mooie, sociale en 
groene plannen hebben. Dat praktisch bij elke stap de buurt wordt betrokken en zij ook 
altijd input kunnen leveren, maakt het project nog socialer. Tijdens de inloopavonden waren 
er veel betrokken buurtbewoners die op allerlei manieren hun wensen en bedenkingen 
konden noteren en stonden veel mensen klaar om hen volledig mee te nemen in de plannen
en stappen tot nu toe. Complimenten voor deze aanpak. De Partij van de Arbeid is blij met 
de stappen die tot nu toe zijn genomen voor Kardinge. Er wordt onder elke steen gekeken of
het echt een meerwaarde is voor het Groningen van nu en die van de toekomst. Het bouwen
van deze vitaliteitscampus, waar onderwijs, natuur, gezondheid en goed gemixt wonen 
elkaar straks gaan versterken, zal bijdragen aan goede en gezonde levensjaren van inwoners 
en omwonenden. Ook zijn wij erg blij dat er niet alleen gekeken wordt naar nieuwe plannen,
maar dat ook de zogeheten koppelkansen mee worden genomen. Voor de Partij van de 
Arbeid is het belangrijk dat het echt een mbo-campus wordt. De huidige arbeidsmarkt, en 
die nog aanstaande is, schreeuwt om praktisch opgeleide mensen.

00:59:43

Mevrouw Huitema (PvdA): Laten we dit dan goed faciliteren op Kardinge. Deze mbo-campus 
kan een aanjager worden om de juiste mensen te leveren voor de arbeidsmarkt. Een campus
die duurzaam en sociaal gebouwd is. Een campus die zich richt op praktisch opgeleiden en 
een opleiding die bijdraagt aan het hooghouden van gezondheid en zorg. Bedankt voor de 
brief van de Werkgroep Toegankelijkheid Groningen voor het heldere advies. Iedereen moet
kunnen komen op Kardinge. Zo nemen wij dan ook graag over, vanuit de Werkgroep, dat er 
moet worden gestreden voor toegankelijkheid in de breedste zin. Ik ga een beetje van de 
hak op de tak, want ineens ga ik reageren op een vraag die er stond en dat was de vraag 
over de Urban Sport-mogelijkheden. Daarin zeg ik: wij zijn blij met de vraag over Urban Sport
en zijn oprecht benieuwd naar de uitkomsten. Alleen staat dat voor ons los voor de plannen 
van de bouw van de ijsbaan. Een goede ijsbaan in Groningen is nodig om hier de schaatsers 
goed te kunnen laten trainen en dat het voor dagjes schaatsen altijd mogelijk blijft om deze 
geweldige sport uit te oefenen. Een goede Urban Sportfaciliteit en schaatsbaan zullen elkaar 
waarschijnlijk versterken. Nou begreep ik net een beetje dat jullie het niet heel erg aan 
elkaar koppelen, maar zo had ik de vraag wel gelezen. Vandaar dit antwoord. Dat was het.

01:01:06

Voorzitter: Dat is heel mooi, want we moeten tijd inhalen.

01:01:08

Mevrouw Huitema (PvdA): Toch nog even een klein vraagje. Aangezien we al met een 
capaciteitsonderzoek zitten voor sporten, lijkt het me een goed idee om direct Kardinge mee
te nemen in het capaciteitsonderzoek in de toekomst. Punt.
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01:01:23

Voorzitter: Geen vragen meer, want we gaan door. Dat gaan we doen. Ik kijk even rond. Wie 
is er nog niet aan de beurt geweest? De heer De Haan, CDA.

01:01:31

De heer De Haan (CDA): Voorzitter, ik had het er net met de heer Heiner over: het is wel 
mooi dat je tijdens dit debat ziet dat elke partij haar eigen geluid heeft. De PvdA over de 
arbeidsmarkt, Partij voor de Dieren over de bloemen, de bijen en de vogels, D66 over de 
sportondernemers en de VVD natuurlijk weer over de parkerende auto's. Wat gaat het CDA 
doen? Dan kom ik met de heer Heiner toch een beetje op de senioren. [Onhoorbaar] De 
kerken laat ik aan de ChristenUnie over. Zonder gekkigheid worden wij wel... Het CDA ook, 
hoor. Zeker. Nee, daar hoef je niet van te schrikken. We worden eigenlijk wel enthousiast 
van de plannen, deze eerste schetsen en deze vitaliteitscampus. Mooi hoe al die losse 
functies toch meer een geheel worden. Als we dan kijken hoe die wijken zijn en wat er nou 
beweegt bij Kardinge... Als ik dan bijvoorbeeld naar mijn schoolklas kijk - wat GroenLinks net 
ook noemde - dan zie ik dat de kinderen uit mijn klas, die ik lesgeef, gaan skaten bij de 
Kardingebult en voetballen bij GVAV. Als ik met mijn kinderen zelf naar het zwembad ga, dan
kom ik altijd kinderen van school tegen, dus volgens mij heeft Kardinge wel degelijk een 
lokale functie voor de wijk. Als je dan kijkt naar de schaatsbaan....

01:02:49

Voorzitter: U heeft een vraag van de heer Lo-A-Njoe.

01:02:55

De heer Lo-A-Njoe (D66): Het is super dat u kunt putten uit uw ervaring met uw leerlingen, 
maar ik mis één sport in die opsomming. In hoeverre zijn uw leerlingen allemaal fanatiek aan
het schaatsen op de ijsbaan?

01:03:04

De heer De Haan (CDA): Ik was net bij de schaatsbaan.

01:03:04

De heer Lo-A-Njoe (D66): Daar komt die!

01:03:07

De heer De Haan (CDA): Als ik dan kijk naar de schaatsbaan dan is dat inderdaad wat minder,
maar ik ben er echt van overtuigd dat het prima is om zo een regiofunctie juist op Kardinge 
te plaatsen. Het is op zich een goed bereikbare plek. Ik denk dat je het heel mooi kunt 
koppelen met het zwembad, ook op het duurzaamheidsaspect. Voor het CDA is er dan ook 
geen twijfel dat er een nieuwe schaatsbaan moet komen op Kardinge. Ik kan me eigenlijk 
niet vinden in de woorden van de inspreker die, wat mij betreft, toch de wat oudere 
senioren schaatsers op een bepaalde manier neerzet. Sorry dat u niet mag reageren. 
Schaatsen is nog steeds echt onze Nederlandse trots. Er zijn in Nederland nog 
honderdduizenden mensen die jaarlijks schaatsen. Dat is belangrijk voor de breedte, de 
topsport en voor vele Groningers en mensen in onze stad en de Ommelanden die graag de 
ijzers onder zich te binden. Wel kan een nieuwe ijsbaan of ijshal veel duurzamer dan nu het 
geval is en dat gaat ook gebeuren.
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01:04:15

De heer De Haan (CDA): Hier zijn ze bijvoorbeeld bij Thialf al lange tijd mee bezig, 
bijvoorbeeld door het plaatsen van 5.000 zonnepanelen op het dak. Dat gaat daar met 
horten en stoten. Het zal, wat het CDA betreft, ook zeker bij Kardinge van belang zijn om het 
zo duurzaam mogelijk in te richten en toch te kijken naar de multifunctionaliteit. Het werd 
net al door de inspreker genoemd. Het is natuurlijk zonde als zo een hal acht maanden per 
jaar leegstaat, dus we hopen dat het college daarin inventief wil zijn om te kijken hoe je zo 
een hal zo multifunctioneel mogelijk gebruikt. Dus wees daar inventief. Dan even 
terugkomend op de senioren: die schaatsen natuurlijk graag, maar die willen ook graag 
wonen. Wat ons betreft is dit echt wel een hele goede plek om veel seniorenwoningen te 
bouwen. Dat lezen we terug in de plannen van het college, maar we lezen aan de andere 
kant toch ook wel een hele hoop doelgroepen: starters en gezinnen.

01:05:12

De heer De Haan (CDA): Wat ons betreft focussen we hier op senioren en zou het juist heel 
mooi passen bij de vitaliteitscampus en de plannen die het college schetst in het kader van 
vergrijzing, in de cijfers die ze in de plannen laten zien. Wat ons betreft wordt de dominante 
woongroep hier senioren en dan graag in een mooie collectieve vormen. De financiën is al 
eerder genoemd. Het ligt nog boven de markt. Dat geeft het college zelf ook aan. Het wordt, 
denk ik, nog een spannende om daar voldoende geld voor te vinden, maar dat zal de 
toekomst uitwijzen. Over de vragen van de indieners over het mbo: volgens mij schetst het 
college zelf ook dat als de Hanze en de RUG zich bijvoorbeeld nog melden, dat daar altijd 
over gesproken kan worden.

01:05:55

Voorzitter: U bent bijna door uw tijd heen.

01:05:57

De heer De Haan (CDA): Dus, wat ons betreft, is dat niet per se een probleem zoals de 
plannen van het college er nu liggen. Willen de RUG en de Hanze daarnaar kijken, dan lijkt 
ons dat prima.

01:06:07

Voorzitter: Dank. Mevrouw Mertens van de SP voor de woordvoering. U heeft nog een 
vraag? Dat moet een hele korte vraag zijn.

01:06:15

De heer Sijbolts (Stadspartij 100% voor Groningen): Voorzitter, de heer De Haan van het CDA 
legt de lat heel hoog waar het gaat om ouderen- of seniorenwoningen. Is de heer De Haan 
het met mij eens dat er dan ook gekeken moet worden of er, bijvoorbeeld, een supermarkt 
en dat soort voorzieningen op Kardinge moeten komen? Want de dichtstbijzijnde 
supermarkt ligt wel heel ver van Kardinge.

01:06:35

Voorzitter: Supermarkten.

01:06:36

De heer De Haan (CDA): Hotel, supermarkten. De Stadspartij is dan van de supermarkten. Ja, 
dat lijkt me goed. Ik denk op zich wel dat je Kardinge nog beter bereikbaar kunt maken met 
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Beijum, want daar heb je natuurlijk ook een Albert Heijn zitten. Ik kan me voorstellen dat je 
daar best naar kunt kijken.

01:06:58

Voorzitter: Mevrouw Mertens van de SP.

01:07:02

Mevrouw Mertens (SP): Dank u wel. Mijn keel is nog steeds niet helemaal goed, maar ik ga 
het proberen. De toegang van sport en onderwijs is een belangrijk punt. De SP is dan ook 
heel blij dat dit college het belang ziet om vooral in de noordelijke wijken te investeren met 
een nieuw Kardinge. We zien een groot deel van het plan positief tegemoet. De combinatie 
van onderwijs, wonen en zorg spreekt ons zeer aan. Kardinge heeft veel potentie, maar op 
dit moment lijkt het toch vooral een blok grijs, zoals al eerder is genoemd vandaag. Daarom 
moet er meer ruimte komen voor groen en buiten bewegen, waaronder Urban Sports, 
waardoor het gebied optimaal benut kan worden. Ik denk dat dit in het plan genoemd wordt
en heel veel potentie heeft. Wel blijkt uit verschillende onderzoeken dat de ijsbaan juist 
minder door de noordelijke wijken gebruikt wordt, terwijl dat voornamelijk de reden was om
hem hier te plaatsen. Daarom vinden wij een ijshal vergelijkbaar met Thialf te ambitieus en 
te duur. Dit mede gezien dat die al op 60 kilometer van Groningen ligt en een regionale 
functie heeft. Met de warmer wordende winters is het goed om een voorziening te hebben 
waar geschaatst kan worden, zodat de vele clubs en inwoners hier gebruik van kunnen 
maken om samen te sporten.

01:08:10

Voorzitter: U heeft een vraag van de VVD, de heer Heiner.

01:08:13

De heer Heiner (VVD): Dank. U doet alsof Heerenveen heel dichtbij is, maar dat is 
vijfenveertig, vijftig minuten rijden. Heen en terug, anderhalf uur. Dat kunnen we toch als 
Groningen niet zomaar weggeven?

01:08:25

Mevrouw Mertens (SP): Ja, het is een uur rijden, minder zelfs, maar voor Drenthe is het 
bijvoorbeeld handig om ook hier in Groningen een schaatsbaan te hebben. Daarom vind ik 
dat we er als regio naar moeten kijken en niet alleen als stad. Dat is ook waar ik nog verder 
op wil komen. We zouden moeten kunnen kijken naar bijvoorbeeld cofinanciering om met 
het hele gebied te kijken om een ijsbaan op te zetten. We hebben al een Thialf, wat een hele
grote hal is, en ik denk dat we dat niet nodig hebben, maar dat we naar een soort kleinere 
variant moeten kijken.

01:08:48

De heer Lo-A-Njoe (D66): Voorzitter?

01:08:49

Voorzitter: U heeft eerst nog een kleine vervolgvraag van de heer Heiner en dan komt de 
heer Lo-A-Njoe.

01:08:55

De heer Heiner (VVD): Er is nog een nadeel aan Thialf en dat is dat er veel internationale 
wedstrijden worden gereden, waardoor die heel vaak niet voor recreatief gebruik 
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beschikbaar is. Juist Kardinge is wel beschikbaar voor recreatief gebruik. Ziet u dat voordeel 
ook?

01:09:07

Mevrouw Mertens (SP): Zeker, daarom ben ik er ook niet voor om geen ijsbaan in Groningen 
te hebben, maar moeten we juist ook hier een ijsbaan hebben. Het hoeft geen Thialf te 
worden. Zoals je zelf al zegt is dat veel voor de wedstrijden en zij hebben die functie al. Ik 
denk dat we nooit op kunnen boksen tegen iets als een Thialf. Grote wedstrijden zullen daar 
blijven gaan, dus dat moeten we niet willen.

01:09:24

Voorzitter: De heer Lo-A-Njoe,

01:09:26

De heer Lo-A-Njoe (D66): Goed dat u het noemt over afstand en de ijsbanen om ons heen. 
Ten westen van ons ligt er, zowel in Leeuwarden als Heerenveen, een ijsbaan. In Groningen 
is er maar één, Kardinge, en in het zuiden in Drenthe helemaal niks. Bent u het dan met mij 
eens dat het een goed idee is om, vanwege de regiofunctie, die ijsbaan wat meer aan de 
zuidkant van onze gemeente te plaatsen?

01:09:46

Mevrouw Mertens (SP): Dat zou een optie kunnen zijn. Ik denk dat het iets is wat we moeten
gaan bekijken in de plannen of er bijvoorbeeld mogelijkheden in zijn. Dat ben ik met u eens.

01:09:53

Voorzitter: Gaat u verder.

01:09:55

Mevrouw Mertens (SP): Mijn punt over de ijsbaan is dat we die wel moeten hebben, maar 
meer in de vorm zoals we het nu hebben, alleen dan toekomstbestendig en 
klimaatvriendelijk. Vandaar ook de regionale functie. Voor de rest zijn we het heel erg eens 
met de komst van een zwembad en meer ruimte voor de breedtesport, zodat verdere 
ruimteproblematiek, die we nu ook al hebben... Nou ja, hier de ruimte kunnen vinden en de 
noordelijke wijken daarmee meer betrokken worden. We zijn heel erg benieuwd naar de 
vervolgstappen en de verdere uitwerking van het plan, want de intentie ondersteunen wij in 
ieder geval.

01:10:26

Voorzitter: Ik dank u. Ik kijk rond. Ik zie de heer Rebergen van de ChristenUnie.

01:10:32

De heer Rebergen (ChristenUnie): Dank u wel, Voorzitter, ik vind het belangrijk om even te 
beginnen met dat we de Gebiedsvisie hier bespreken, dat die hoofdrichting geeft voor de 
toekomst van Kardinge en dat daarbinnen nog mogelijkheden zijn voor flexibele invulling van
ruimte en bebouwing. Als we kijken naar de doelstelling van Kardinge, dan willen we 
daarmee een substantiële bijdrage leveren aan een vitale samenleving waarin iedereen 
meedoet. Een toegankelijk, betaalbaar en uitnodigend Kardinge voor inwoners uit de 
noordelijke wijken, maar ook voor de gemeente, de regio, de provincie en misschien zelfs 
wel voor Noord-Nederland. Ik kom daar zo verder nog op. Om die doelstellingen te bereiken 
zijn een aantal gebiedsprincipes opgesteld. Wat ons betreft zijn dat goede uitgangspunten 
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voor het beleid, zoals de verdeling tussen reuring en rust, tussen eigen plekken en gedeelde 
voorzieningen en tussen het landschap als basis en het versterken van de kwaliteit. 
Daarnaast is het belangrijk dat de Gebiedsvisie een robuust raamwerk vormt, maar dat de 
invulling daarvan flexibel is. De uitwerking vindt plaats aan de hand van programmalijnen en 
wij kunnen ons daar goed in vinden. Ik kijk uit naar de verdere uitwerking.

01:11:41

De heer Rebergen (ChristenUnie): Als we naar de doelstellingen kijken, dan willen we daar 
een aantal punten uitlichten. De toegankelijkheid: dank aan de inspreker om daar nog 
verduidelijking op te geven. Het gaat dus niet alleen om de bereikbaarheid voor iedereen, 
maar ook dat de voorzieningen die er zijn gebruikt kunnen worden, ook voor mensen die 
een beperking hebben. Daarnaast, als we het hebben over de bereikbaarheid, hoorden we 
op de inloopbijeenkomst dat er wel wat zorgen waren van mensen die van buiten Groningen
komen, dat ze straks misschien heel ver moeten gaan lopen voordat ze, bijvoorbeeld, de 
ijsbaan bereiken. Dat is een vraag die ik graag aan het college doorgeef. Daarnaast is er een 
voetbalaccommodatie op het park. De vraag is: blijft die goed bereikbaar voor bezoekende 
teams? Ik had het al over de regiofunctie voor Kardinge. Het is dus niet alleen voor de 
noordelijke wijken, maar het college geeft aan: we willen inzetten, juist ook op de 
noordelijke wijken, om mee te doen op de campus. Wat ons betreft worden in de uitwerking
de inwoners van de noordelijke wijken gevraagd om mee te denken over wat voor hen 
passend is en wordt het een combinatie van regiofunctie en functie voor de direct 
omliggende wijken. Daarmee sluit ik, volgens mij, een beetje aan bij de heer Lo-A-Njoe en de
heer Sijbolts.

01:13:08

Voorzitter: Toch heeft de heer Lo-A-Njoe een vraag.

01:13:10

De heer Lo-A-Njoe (D66): Ja, toch heb ik een vraag. Is de heer Rebergen het met mij eens 
dat, als wij erin slagen om in samenwerking met provincies een ijsbaan te realiseren op een 
andere plek, wij met de ons beschikbare middelen meer mensen kunnen vitaliseren, zowel 
in de noordelijke wijken als elders?

01:13:29

De heer Rebergen (ChristenUnie): Dat gaat specifiek over de schaatsbaan. Ik wil daarbij 
aansluiten op de woordvoering van de heer De Haan. Die vond ik heel duidelijk. De 
combinatie tussen zwembad en de schaatsbaan, maar ook de regiofunctie zou daar prima 
kunnen. Als een andere plek beter blijkt, dan lijkt me dat lijkt ook prima. Wat ons betreft, 
zien de plannen zoals ze nu voorliggen er goed uit. Juist de combinatie zoals die daar is met 
de reuring die we daar willen. Dan even kijken of ik ben ingegaan op de vragen die bij de 
agendering zijn gesteld. De belangrijkste die nog overblijft is de verbinding met het 
onderwijs. De locatie leent zich, naar onze mening, er goed voor om de genoemde 
opleidingen daar te realiseren, ook gelet op het doel van de campus. Mevrouw Huitema 
Huid gaf het belang hiervan ook aan. Daarnaast is in de collegebrief ruimte gegeven voor 
andere onderwijsinstellingen als die bijdragen aan het doel van de campus. We hoeven niet 
te denken dat de verbinding alleen op deze locatie moet worden uitgewerkt tussen de 
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verschillende soorten onderwijs. Dus dat is ook een vraagstuk op zich. Dan nog over de 
kerken.

01:14:49

Voorzitter: Daar heeft u nog heel weinig tijd voor. U bent klaar of wilt u nu een uitbreiding 
over de kerken? Nee, dit was hem.

01:14:59

De heer Rebergen (ChristenUnie): Ik zou er nog een heleboel over kunnen zeggen, maar doe 
maar niet.

01:15:03

Voorzitter: Dan gaan we naar de volgende fractie. Mevrouw Bernabela van de Partij voor het
Noorden.

01:15:10

Mevrouw Bernabela (Partij voor het Noorden): Bedankt. Kardinge is een mooi gebied en kan 
alleen maar mooier woorden, wat ons betreft. Wij zien zeker voordelen van het plan en dat 
de verstening weggaat. Hoewel wij voor vergroening zijn, willen wij wel dat er ruimte voor 
gratis parkeren blijft, omdat dat al bijna nergens meer in en om Groningen kan. Verder zou 
het gebied ook moeten uitnodigen tot wandelen en fietsen. De bruggen zijn nu niet altijd 
begaanbaar en moeten misschien vervangen worden. We zien ook graag dat het gebied en 
de voorzieningen voor iedereen toegankelijk worden. Hoe zit het met het zwemmen in het 
Zilvermeer? Bijna het hele zwemseizoen zitten er nu blauwalgen. De maatregelen ter 
verbetering van de waterkwaliteit, die in het Arcadis-rapport worden genoemd, worden niet 
allemaal toegepast. Waarom is ervoor gekozen om niet alle maatregelen uit te voeren? Over
het sportcentrum zelf: laten we niet weer dezelfde fout maken en de ijshal aan de zuidkant 
plaatsen en het zwembad aan de noordkant, maar andersom zodat er gebruik gemaakt 
wordt van de zonnestand. Als we dan weer een ijsbaan gaan plaatsen, dan toch zo duurzaam
mogelijk en energieneutraal met de minste aantasting van het gebied.

01:16:24

Mevrouw Bernabela (Partij voor het Noorden): Vandaar dat wij twijfelen of het wonen op 
Kardinge wel zo een goed idee is, omdat dan de rust in de avond- en nachturen in het gebied
meer verstoord zou kunnen worden dan het nu is. Wat als er straks nog meer komt? Een 
supermarkt misschien. Dan zou er nog minder rust in het gebied zijn. Dat het mbo en het 
hoger onderwijs gescheiden blijft is misschien op te lossen door cross-over evenementen en 
waar het kan er samengewerkt kan worden tussen verschillende opleidingen, waarbij 
studenten en bewoners ook meedoen. Dan hebben wij nog de volgende drie vragen aan het 
college: in de collegebrief staat dat de schaatsbaan en de ijshal nog volop in gebruik is, maar 
is dat in de toekomst nog wel zo? Voldoet een skeeler- of rolschaatsbaan ook en is het de 
moeite waard om dat te onderzoeken? Hoeveel parkeerplekken komen er en wordt het juist 
niet drukker om te parkeren door het realiseren van de woningen? Hoe wordt de rust in de 
avond en nacht behouden als er woningen komen? Dat was het.

01:17:22

Voorzitter: Dank voor uw bondige bijdrage. Ik zie mevrouw Blauw van de PVV. U heeft een 
vraag of voor uw woordvoering? Gaat uw gang.
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01:17:40

Mevrouw Blauw (PVV): Bedankt aan de indieners. Wij gaan op de vier vragen in en dat roept 
bij onze fractie wat vragen op. Er zijn acht programmatische keuzes waarin wij ons 
grotendeels kunnen vinden, behalve het wonen op Kardinge. Dat zien we even niet. Waarom
zou je dat gedeelte van Groningen gaan gebruiken voor wonen? D66 noemde het net al: 
Kardinge heeft een belangrijke regionale functie en uitstraling, juist vanwege de 
schaatsvoorziening. Je zou dat gebied ook kunnen uitbreiden voor sportondernemers, 
bijvoorbeeld fysiotherapie, sportondernemers voor sportkleding en het ontwikkelen van 
bijvoorbeeld SnowWorld. Het is belangrijk om dat gebied aantrekkelijk te maken voor 
sporten. Je zou denken aan ondernemers op het gebied van gezonde voeding. Wat onze 
fractie betreft, zou het fijn zijn als deze economische lijn onderzocht gaat worden.

01:18:47

Voorzitter: U heeft een vraag van de VVD.

01:18:49

De heer Heiner (VVD): Dank, Voorzitter. Waarom zou je daar geen woningen realiseren, als 
PVV? Er is een ontzettend grote woningnood. Het is toch juist mooi om dat samen te doen 
als je toch dat hele gebied gaat aanpakken?

01:19:02

Mevrouw Blauw (PVV): Wij zien dat gebied daar niet als geschikt voor. Waarom zou je dat 
doen waar Kardinge is? Het heeft een regionale functie. Waarom zou je die economische lijn 
op het gebied van sport niet willen uitbreiden? Want dat is juist heel belangrijk. Qua 
ruimtelijke ordening zien wij daar echt niet... Daar zou je andere gedeeltes van Groningen 
voor moeten gebruiken. Wat ons betreft is het gewoon goed om ondernemers hierbij te 
betrekken om het gebied meer te gaan gebruiken voor sportondernemers. Zoals 
aangegeven heeft Kardinge een regionale functie en uitstraling vanwege de 
schaatsvoorziening en niet alleen voor de noordelijke wijken. Schaatsen is een nationale 
sport en Groningen moet gewoon een schaatshal hebben, wat ons betreft. Hier leent 
Kardinge zich perfect voor. Wat betreft het klimaat-argument: dat zien wij niet echt en wij 
kijken daar sowieso anders tegenaan. Schaatsen is een belangrijke nationale sport, dus de 
ijshal moet, wat ons betreft, in Kardinge blijven. Dan het laatste punt: het is ook geen 
bewuste actie om het opleidingsniveau te scheiden. Het hoger onderwijs zit op Zernike. Het 
gaat er uiteindelijk om dat er zoveel mogelijk diverse sporters zijn. Wij denken dat je dit 
lastig kan beïnvloeden en dat het meer een logistiek iets is. Maar goed, daar blijven we even 
vanaf. Misschien weet het college wel of ernaar gekeken kan worden wat daar de oorzaak 
van is.

01:20:28

Voorzitter: U heeft een vraag van de heer Lo-A-Njoe.

01:20:31

De heer Lo-A-Njoe (D66): Ik hoor de PVV zeggen, Voorzitter, dat het moeilijk is voor de 
gemeente om invloed uit te oefenen op het samen sporten van studenten. Op dit moment 
worden plannen gemaakt voor een compleet nieuw sportcentrum voor het hoger onderwijs 
en wij maken plannen voor een compleet nieuw sportcentrum of een vitaliteitscampus voor 
het mbo. Dan kunnen wij daar toch invloed op uitoefenen? Het is best uniek dat dit op 
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hetzelfde moment in de planvorming plaatsvindt. Dan kunnen we daar toch invloed op 
uitoefenen als gemeente?

01:21:01

Mevrouw Blauw (PVV): Misschien hebben wij dan de vraagstelling niet helemaal begrepen. 
Wij zien niet echt een probleem. Er staat zo concreet - de indieners hebben jullie dat ook 
gesteld - nu worden die opleidingsniveaus fysiek gescheiden, maar waarom is dat een 
probleem? Die zien wij niet echt. Volgens mij moet je er gewoon naartoe werken dat je zo 
veel mogelijk diverse sporten aanbiedt, dat je bij de herinrichting daar vooral op moet letten 
en dat er onder jongeren en studenten sport naar behoefte kan worden gekozen. Je kan 
bijvoorbeeld een studentenvereniging in Kardinge laten sporten en kijk en onderzoek doen 
waar de meeste klasgenoten heengaan en daar die inrichting op aanpassen. Maar goed, wij 
zien het probleem niet echt, dus welk probleem lost het dan op? Dat was het even.

01:22:02

Voorzitter: Dank u voor uw bijdrage. Volgens mij zijn nu alle fracties geweest, als ik dat goed 
heb bijgehouden. Het is nu 20:07 uur. Dat betekent dat er 23 minuten over zijn voor de 
beantwoording door twee wethouders, dus met inleidingen beantwoorden. Gaat uw gang.

01:22:28

De heer Van Niejenhuis (wethouder): Dan ga ik toch tien minuten inleiden, Voorzitter. We 
zullen ook nog wat ruimte overlaten voor een eventuele tweede termijn. Dank voor het 
woord, Voorzitter. Allereerst even kort: goed om te memoreren dat we al enige jaren praten
en werken aan de herontwikkeling van Kardinge. Daarbij zijn de omgeving, inwoners, 
gebruikers en ook u als raad in de positie geweest om input te geven op wat dit gebied zou 
moeten worden voor de toekomst. Ik denk dat u als inspreker het heel mooi heeft 
getypeerd. Om nou te zeggen of het mislukt is, weet ik niet, maar je kunt wel met elkaar 
zeggen dat het nog niet is wat je wilt dat het wordt. Er is echt nog wel iets te doen op 
Kardinge. Nu ligt er een hele mooie ambitie. Ik hoor in uw woordvoeringen dat u het daar 
best over eens bent en dat het ook goed is op dit moment om nog met elkaar van gedachten
te wisselen over: is dit nu de programmering? We zitten midden in het proces van rekenen 
en tekenen en we gaan eind van dit jaar met een wat verder uitgewerkt plan bij de 
gemeenteraad terugkomen. Dus het is goed om dit gesprek te voeren.

01:23:33

De heer Van Niejenhuis (wethouder): Tegelijkertijd wil ik de raad wel herinneren aan het feit 
dat u in het verleden al een aantal kaderstellende uitspraken heeft gedaan. U heeft 
bijvoorbeeld eerder gezegd: "Een zwembad en een schaatsbaan hoort bij de 
basisvoorzieningen van een stad zoals Groningen die kent." Dat blijkt ook uit de behoefte-
onderzoeken die de afgelopen jaren zijn gedaan. Ik denk dus dat het goed is om het daar 
vanavond over te hebben, dat wethouder Jongman en ik een aantal van uw vragen 
langslopen en dat we dit debat echt gebruiken om de komende maanden de volgende 
stappen te zetten in de uitwerking van het proces. Wat er nu voorligt aan de 
programmatische- en functionele mix, dat wordt de komende maanden vertaald in een 
ruimtelijk ontwerp, echt een ruimtelijke vertaling. Dat betekent dat wij, als we die 
ruimtelijke vertaling maken, steeds weer die afweging met elkaar zullen moeten maken: 
past dit, kan dit, moet dit? En dat beargumenteert zullen moeten vertellen aan de raad, aan 
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het eind van het jaar, wat wel en niet kan om redenen van bijvoorbeeld gebrek aan ruimte 
of de kosten die er mee gemoeid zijn. Ik denk dat het echt iets is waar we de komende 
maanden met heel veel aandacht en energie aan gaan werken.

01:24:44

De heer Van Niejenhuis (wethouder): Dan loop ik allereerst even de vragen langs die het 
meest op mijn pad liggen. De VVD vraagt: kunnen we het wel betalen? Dat is altijd een hele 
goede vraag om te stellen en die moet je niet alleen aan het eind stellen, maar zeker ook op 
dit moment in het proces. Zoals ik al aangaf zijn we aan het rekenen en tekenen. Wij hebben
aangegeven dat we aan het eind van het jaar met een beter uitgewerkt plan of ontwerp 
willen komen en dat daarbij ook de eerste inzage komt in wat dit zou kunnen kosten. Ik denk
dat het goed is om daarbij alvast te noemen dat wij heel erg op zoek zijn naar middelen. Dus 
wij kijken naar Europa, het Just Transition Fund, het Rijk en naar allerlei mogelijke manieren 
om partijen te verleiden om hier een bijdrage aan te doen. Daar hebben we in het verleden 
gesprekken over gevoerd in de regio - daar zal wethouder Jongman zo nog iets meer over 
zeggen - specifiek als je het hebt over de ijsbaan bijvoorbeeld. Ik denk dat het goed is om, 
zeker in bredere zin, naar de hele campus-ontwikkeling te kijken en welke 
financieringsmogelijkheden er daarvoor liggen, zodat je dat niet als gemeente Groningen 
alleen draagt. De VVD vraagt ook naar het aantal parkeerplaatsen bij het sportpark. Ik denk 
dat u vraagt naar de huidige situatie, waar het af en toe al een beetje het knelt, of bedoelde 
u juist de toekomstige situatie? De toekomstige situatie is juist dat er meer parkeerplekken 
komen in combinatie met meer functies en meer gebruikers, maar we willen de P+R-functie 
die Kardinge heeft zeker overeind houden. Die functie is nu heel belangrijk en zal in de 
toekomst ook heel belangrijk blijven.

01:26:08

Voorzitter: Een vraag van de heer Heiner.

01:26:10

De heer Heiner (VVD): Dank, Voorzitter. Het ging de sportverenigingen vooral om de locatie 
waar dan de parkeerplekken komen. Op het moment dat die op twintig minuten lopen zijn, 
is dat voor een uitploeg heel vervelend. Dus vandaar de vraag.

01:26:21

De heer Van Niejenhuis (wethouder): Dat snap ik helemaal. Het is niet fijn als het twintig 
minuten is, maar parkeren in de kantine is ook niet fijn, dus daar moeten we de balans in 
zoeken. We proberen het parkeren visueel in ieder geval minder prominent, wat het nu is, 
de drager van het gebied te laten zijn. We moeten goed kijken waar je het zo kunt 
organiseren dat de P+R-functie goed blijft en tegelijkertijd ook de gebruikers van het gebied 
daar goed gebruik van kunnen maken. Dat is een kwestie van daar de balans in vinden en 
dat is ook een van de ontwerp-opgaven de komende maanden. Er is een aantal keren 
gevraagd naar de mbo-campus. Ik moet zelf zeggen dat, als oud mbo-student, ik wel enige 
trots had bij een mbo-campus. Dat klinkt best goed. Het is wat digitaal is om te zeggen: je 
maakt daar alleen maar iets voor mbo, dus er is geen betrokkenheid van hbo en wo. Dat zal 
niet zo zijn. In het akkoord van [onhoorbaar] schrijven ze van alles over hoe er wordt 
samengewerkt. Er zijn ook hbo-instellingen die zich bij ons gemeld hebben die 
geïnteresseerd zijn. Die sluiten we zeker niet uit, maar naast de hbo- en wo-campussen die 
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we al hebben, hebben wij een aantal mbo-campussen nodig, want we hebben die mensen 
straks echt keihard nodig in onze arbeidsmarkt.

01:27:30

De heer Van Niejenhuis (wethouder): De manier waarop we dat nu organiseren met een 
aantal campussen met verschillende profielen, daarvan denken wij dat het een hele goede 
manier is om het te doen. Nogmaals, we sluiten de samenwerking niet uit, want die 
verschillende niveaus en achtergronden zullen zeker met elkaar moeten samenwerken. De 
VVD zegt: "Het bedrijfsleven betrekken bij de plannen." Helemaal eens. Dat doen wij al en 
dat zullen we nog meer moeten gaan doen. Ik denk dat D66 dat punt ook terecht maakt. 
Zeker met de sportieve en recreatieve ondernemers moeten we dit samen gaan vormgeven. 
We zoeken naar manieren om een beetje te sturen op: kunnen we bepaalde profielen van 
bedrijven hier nou huisvesten? Dus dat we echt sturen op welk type ondernemer hier 
terechtkomt. Dat is altijd een beetje lastig om te doen en ik denk dat het misschien ook aan 
de verleidingssfeer zit. Maar het zou natuurlijk prachtig zijn als je groepen ondernemers 
krijgt en zeker ook de bestaande ondernemers kunt behouden, die samen een bijdrage aan 
die vitaliteit gaan leveren. Of daar specifiek een hotel bij past weet ik niet, maar dat zijn 
allemaal dingen die in de uitwerking aan de orde zullen komen.

01:28:34

De heer Van Niejenhuis (wethouder): Ik kijk nog even naar de vragen of er nog iets op mijn 
pad ligt. De Partij voor de Dieren noemt heel specifiek de Kardingebult. U heeft dat punt ook 
direct gemaakt, uw collega Pechler, toen dat ter sprake kwam. U kent misschien nog de 
gebiedsprincipes die we hanteren in de visie. In rust en reuring moeten we de balans vinden 
en dat is de uitdaging hier. We doen natuurlijk onderzoek naar wat dat betekent. Wat is de 
biodiversiteit en de ecologische functie van de Bult op dit moment? We moeten 
beargumenteerd de afweging maken: willen we bijvoorbeeld plaats bieden aan een 
rodelbaan op de Kardingebult? Dat zijn echt de keuzes die we in de loop van het jaar aan de 
raad beargumenteerd gaan voorleggen waarom je dat wel of niet zou moeten willen. De 
onderzoeken die daarvoor nodig zijn worden op dit moment uitgevoerd. De PVV dan nog: 
waarom hier wonen introduceren? Eén is dat er natuurlijk behoefte is aan woningen, maar 
dat maakt niet dat je het per se hier wilt realiseren.

01:29:38

De heer Van Niejenhuis (wethouder): Wat we wel doen tegenwoordig is gemengde 
stadsdelen ontwikkelen. We weten dat als wij mono-functionele stadsdelen ontwikkelen, die
bijvoorbeeld alleen bedrijvigheid kennen of alleen sport of wonen, dat het eigenlijk heel 
onprettige plekken zijn. Het gaat om het vinden van de goede mix. Dus als je wonen 
introduceert op Kardinge is het ook 's avonds en overdag, beide, een aantrekkelijk gebied, 
omdat er dan mensen zijn die daar in de openbare ruimte aanwezig zijn. Er zijn meer ogen 
op straat, er zijn voorzieningen en dat maakt dat het een prettige plek is om te verblijven en 
om te wonen. Die mix is heel belangrijk en is belangrijk in de financiële haalbaarheid van het 
geheel. Dat is ook een factor. Ik denk dat ik daarmee de belangrijkste vragen, die op mijn 
pad lagen, heb beantwoord en dan zou ik via de Voorzitter het woord aan mijn collega willen
geven.
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01:30:29

Voorzitter: Mevrouw Jongman.

01:30:32

Mevrouw Jongman (wethouder): Dank u wel, Voorzitter. Toch even wat dieper het ijs 
induiken. Dat is een beetje een raar woord, maar u begrijpt wat ik bedoel. U heeft het een 
aantal keren in uw debat zeker benoemd. In maart 2020 hebben we ook met uw raad 
gesproken en daar is, volgens mij, door de gehele raad uitgesproken: zwemmen en 
schaatsen zijn beide basisvoorzieningen. Ik was dan ook blij met het enthousiaste betoog 
van het CDA hierover, die daar de goede woorden over heeft aangegeven. Ook dat de 
Stadspartij aangeeft: "Ik heb gesproken met de IJsvereniging en met GIJS." GIJS heeft dit jaar 
behoorlijk hoog gescoord met ijshockey. Tegelijkertijd moet je goed nadenken over: als je 
het dan aanlegt, hoe ga je het dan aanleggen? Hoe kun je dan de energie, helemaal op nul 
zal denk ik niet lukken, want het zal zeker energie gaat kosten, maar hoe kunnen we dat heel
slim inrichten zodat misschien de warmte van de ijsmachine - klinkt ook een beetje raar - het
zwembadwater kan verwarmen?

01:31:33

Mevrouw Jongman (wethouder): Er zijn voorbeelden in den lande en daar gaan we zeker 
naar kijken. Ook met andere vormen van duurzame opwekking met zonnepanelen en 
batterijen en toestanden. Ik ben daar niet de technische expert in en die ga ik nu ook niet 
spelen, maar we gaan daar zeker naar kijken en dat in de uiteindelijke keuze aan u 
voorleggen. Wel uitgaande van de keus dat schaatsen hoort bij de basisvoorzieningen zoals 
Groningen die kent. Dan zeggen anderen: "Kijk dan even een beetje verder dan je neus lang 
is van deze provincie." Friesland heeft het geregeld, maar Leeuwarden kwam na 
Heerenveen, volgens mij. Drenthe is opnieuw weer bezig. Volgens mij gaan ze daar kijken 
naar Assen of Hoogeveen. Ik denk dat Drenthe niet zit te wachten op een vraag van mij: 
mogen wij even meedoen? Ik denk dat we die basisvoorziening hier willen aanleggen voor 
de mensen die hier in het noorden schaatsen. Ongeveer 50 procent komt uit Groningen zelf 
en de rest komt uit de regio. Dat klopt, dat heeft u inderdaad goed gezien. Dat betekent wel 
dat met GIJS, de andere ijsverenigingen en ook de KNSB, die alles letterlijk op de voet 
volgen, ook voor de toekomst van de topsport, maar ook voor de breedte-sporters daar... 
Die zien heel graag de toekomst voor hen in schaatsen en daarom hebben we dat tot dusver 
nog steeds in de plannen opgenomen en zullen we dat blijven doen.

01:32:54

Voorzitter: U heeft een vraag daarover van de heer Lo-A-Njoe.

01:32:57

De heer Lo-A-Njoe (D66): Ik hoorde wethouder zeggen dat ze denkt dat de collega's in 
Drenthe er niet op zitten te wachten, maar hebben er überhaupt gesprekken 
plaatsgevonden hierover?

01:33:07

Mevrouw Jongman (wethouder): Eerder wel - ik ben een deel van mijn zin vergeten - maar 
dat liep toen niet helemaal goed of in ieder geval gingen de deuren niet open. Dat moet je 
altijd voorzichtig doen. Ik heb ook bij de deuren van even verderop aangeklopt - ik wijs naar 
achteren - en ik bedoel daarmee de provincie Groningen. Ik ben op bezoek geweest bij een u
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zeer bekende en door mij zeer gewaardeerde gedeputeerde. Die gaf heel duidelijk aan: "Ik 
heb daar geen geld voor, want mijn potje is zeer beperkt, dus ik kan niks voor jullie 
betekenen in die zin." In bredere zin van sportontwikkelingen.

01:33:40

Voorzitter: Dan heeft u nog en vraag.

01:33:40

De heer Lo-A-Njoe (D66): Wel toeval dat het landschap in de provincie-politiek nogal 
veranderd is met hele andere politieke ideeën. Dat kan ook best opleveren, als ik naar de 
programma's kijk, dat men schaatsen anders waardeert, zeker de BBB. Is het college bereid 
om misschien nogmaals het gesprek aan te gaan?

01:34:01

Mevrouw Jongman (wethouder): Dat was het derde deel van mijn zin. We kunnen altijd 
opnieuw de vraag stellen, want in die zin hebben we geen enkele moeite met het stellen van
de vraag. Tot dusverre is dat deurtje dicht. Misschien gaan deuren onverwacht open, wie 
weet wat de toekomst brengt. Aansluitend, zegt u dat het helemaal niet past bij... We 
hebben bewust het sporten 30 jaar geleden gepositioneerd. Dat doen we nog steeds en ik 
ben heel blij met de heer De Haan die zegt: "Als ik zelf ga zwemmen zie ik ook de kinderen 
van Beijum en Lewenborgh." Of kinderen, jongeren of wie dan ook. Iedereen. Heel veel 
mensen zijn daar aan het bewegen. Het is niet zo dat we met schaatsen ineens iedereen in 
Beijum aan het schaatsen gaan krijgen, want sommige mensen willen echt iets heel anders. 
Die willen we bij wijze van badmintonnen en dat doen ze ergens op een hele andere plek of 
wat voor sport dan ook. Wat belangrijk is dat er bewegingsprogramma's zijn - die we hebben
in die wijken, die er ook zijn en die we een keer met uw raad zelf bezocht hebben - en wat er
gedaan wordt om ouderen te laten bewegen. Ik noem maar even Charlotte met haar 
programma bij Trefpunt. Dat is een heel ander programma, maar dat programma loopt er 
ook. Dus dat betekent niet dat je het ene niet doet en daarmee het andere laat.

01:35:18

Mevrouw Jongman (wethouder): Je probeert op beide sporen in te zetten voor de ambitie 
die we hebben voor al onze inwoners om sportief en gezonder ouder te worden. Volgens mij
heb ik daarmee het ijs, in die zin, behandeld. Ik zag nog een andere vraag - uiteraard de heer
die heeft ingesproken, dank voor uw woorden - van Toegankelijk: wat betekent dat nou? Dat
betekent dat als het in punt 8 staat, dat het niet verstopt, weggezet en een prioriteit is. Het 
is gewoon onderdeel van ons beleid waar we, bij wijze van elk moment van de dag, mee 
bezig zijn om die toegankelijkheid... Ook in onze sportvisie - daar weet u ook van. Daar 
hebben wij het met uw collega Marlieke veel over gehad - dat iedereen die wil sporten 
daaraan mee kan doen. Dat betekent in het hele programma dat u tot dusverre gesprekken 
heeft gehad over: wat betekent dat? We zullen dat zeker blijven doen. Ik ben het met u 
eens, we willen daar straks niet, als we naar binnen lopen en als het ooit een keer klaar komt
- waar we natuurlijk heel erg op hopen en waar ik erg enthousiast over ben - tegen een of 
andere blokkade aanlopen van: wie heeft dit nou verzonnen? Dat zou ik enorm willen 
voorkomen en daarom hebben we uw inbreng en expertise de komende periode nodig om 
de goede stappen te zetten met een goede architect. Volgens mij waren dat mijn vragen, 
Voorzitter.
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01:36:40

Voorzitter: Dank. Ik kijk rond of alle vragen zijn beantwoord of daar nog weer vragen 
overheen komen. Ik zie eerst de heer Sijbolts.

01:36:50

De heer Sijbolts (Stadspartij 100% voor Groningen): Voorzitter, met het risico dat ik nu het 
college de ruimte biedt om te ontkennen dat ze hebben aangesloten bij het 
verkiezingsprogramma van de Stadspartij, heb ik nog een aantal vragen niet beantwoord 
gekregen. Die over de vormgeving en architectuur was misschien niet echt een vraag, maar 
wel een serieuze opmerking die vooral vanuit de ijsverenigingen komt, omdat zij nog steeds 
ambities hebben om te groeien. Dus in die zin hoop ik ook dat de bestellingen van de heer 
Lo-A-Njoe er niet voor gaan zorgen dat - de wethouder geeft aan nog weer opnieuw in 
gesprek te willen gaan - het tot vertraging gaat leiden. Ik heb nog een vraag gesteld over 
inwoners-betrokkenheid en over Skills Garden in Veendam. Dat waren denk ik de 
belangrijkste. Uit de discussie die hier rondging, maar ook naar aanleiding van de insprekers,
vraag ik mij af of het richting de ontwikkeling van de ijsbaan misschien zinvol is dat wij als 
raad op werkbezoek gaan naar Thialf? Dan met name met het oogpunt op verduurzaming. Ik
heb dat zelf een aantal maanden geleden gedaan. Daar valt echt iets te leren als er twijfels 
zijn over verduurzaming, want Thialf heeft daar best grote stappen in gezet. Niet dat wij 
dezelfde ambitie moeten nastreven als Thialf, want volgens mij moeten we die concurrentie 
niet aangaan, maar ik denk dat het best tot zinvolle inzichten kan leiden. Ik heb nog een 
vraag gesteld over het parkeren en een ondergrondse parkeergarage bepleit.

01:38:14

Voorzitter: Ik zal eerst een rondje maken met alle vragen die zijn blijven liggen. De heer 
Rebergen.

01:38:21

De heer Rebergen (ChristenUnie): Ik had nog gevraagd naar de bereikbaarheid van de 
voetbalaccommodatie.

01:38:25

Voorzitter: De heer Heiner.

01:38:26

De heer Heiner (VVD): Ik had gevraagd naar het samen nemen van functies tussen 
Martiniplaza en Kardinge. Volgens mij heb ik daar geen antwoord op gekregen.

01:38:33

Voorzitter: De heer Lo-A-Njoe.

01:38:34

De heer Lo-A-Njoe (D66): Ik had de vraag gesteld of en met welke sportondernemers het 
college het gesprek voert en welke visie op ondernemerschap in de sport ten grondslag ligt. 
Ik dacht niet dat ik dat gehoord had.

01:38:48

Voorzitter: Mevrouw Bernabela.

01:38:51

Mevrouw Bernabela (Partij voor het Noorden): Bedankt. Ik had nog een vraag gesteld over 
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het zwemwater in het Zilvermeer en over het wonen en de rust en of die behouden kan 
worden in Kardinge.

01:39:02

Voorzitter: De blauwalg. Verder nog? Nee, dat was hem. Dan is het woord nu aan de 
wethouder. De heer Van Niejenhuis.

01:39:19

De heer Van Niejenhuis (wethouder): Het ondergronds parkeren. Ik meen dat ik daar iets 
over had gezegd. We willen dus eigenlijk die P+R-functie functie echt goed overeind houden.
In de stukken staat er volgens mij ook iets over dat we misschien meer denken aan een 
bebouwde parkeeroplossing, zoals dat heet, dan een ondergrondse parkeeroplossing, omdat
een ondergrondse parkeeroplossing voor veel auto's echt ontzettend duur is. Even voor de 
beeldvorming, één laag onder de grond kost ongeveer € 60.000 per auto. Twee lagen onder 
de grond gaat richting de €130.000 á € 140.000 per auto. Dus dat is echt heel kostbaar. Dan 
zou je ook kunnen kijken of je niet een gebouw kunt maken waarin je functies onderbrengt, 
zoals parkeren en vergroenen gevels. Dat zijn ook de oplossingen die we bijvoorbeeld voor 
de Suikerzijde en in Selwerd voor de wijkvernieuwing kiezen. Dat is meer de 
oplossingsrichting waar wij aan denken, want dat is gewoon echt iets goedkoper. De VVD-
fractie vraagt naar Martiniplaza en Kardinge. Er zijn sportevenementen in Martiniplaza en 
dat is wat anders dan wat we voor Kardinge in gedachten hebben. Dus bijvoorbeeld het 
concours hippique, zoals dat straks in Martiniplaza zal plaatsvinden, is niet iets wat wij per se
op Kardinge zouden willen organiseren.

01:40:29

De heer Van Niejenhuis (wethouder): Natuurlijk is het altijd goed om te kijken naar welke 
relaties er zijn en je moet iets bouwen wat complementair is en niet concurreert, dus dat 
staat voor ons voorop. Er wordt gevraagd naar het water en het Zilvermeer. Er staat 
overigens in de stukken dat wij behoorlijk gaan ingrijpen in de waterkwaliteit van het 
Zilvermeer, omdat het doel is om die blauwalg daar structureel te voorkomen in de 
toekomst. Dus dat is een wezenlijk onderdeel van dit plan. We willen in de toekomst echt 
vermijden dat het weer ontstaat. U vraagt ook naar wonen en rust. Daar heb ik zojuist iets 
over gezegd richting de PVV en de Partij voor de Dieren. Misschien dat ik u daar specifiek bij 
had moeten noemen, maar het is inderdaad de kunst om de balans te vinden tussen rust en 
reuring. Dat is wat wij zien in Kardinge, omdat het wezenlijke intrinsieke kwaliteit heeft als 
gebied waarin veel natuur en rust is. Tegelijkertijd zeggen we dat we ook een levendig 
stadsdeel willen creëren. Dus dat zijn, denk ik, beide aspecten van een succesvolle 
stadsontwikkeling. Het zal veel afhangen van op welke plekken in Kardinge u bent of u rust 
of reuring ervaart.

01:41:31

Voorzitter: Heeft u daarop nog meer verduidelijking nodig, mevrouw Bernabela?

01:41:39

Mevrouw Bernabela (Partij voor het Noorden): Ja, ik had nog een aanvullende vraag, omdat 
inderdaad over de kwaliteit niet alles wat werd genoemd wordt toegepast, dus waarom 
daarvoor gekozen werd?
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01:41:50

Voorzitter: Niet alles werd toegepast? Ik heb het niet helemaal goed verstaan.

01:41:53

Mevrouw Bernabela (Partij voor het Noorden): Niet alles uit het rapport van Arcadis werd 
toegepast. Waarom is dat?

01:42:00

De heer Van Niejenhuis (wethouder): U bedoelt uit het advies van Arcadis over de kwaliteit 
van het zwemwater? Het lijkt me dat dit misschien niet het moment om daarop in te gaan. 
Als we dat als een technische vraag mogen beschouwen, dan wil ik daar best later even op 
terugkomen bij u.

01:42:13

Voorzitter: Zijn daarmee alle vragen beantwoord? Mevrouw Jongman.

01:42:21

Mevrouw Jongman (wethouder): Dan vul ik nog even aan. De heer Sijbolts vraagt: "Levert 
het vertraging op dat u even naar de overkant gaat? Wat mij betreft niet. We kunnen 
gewoon lopende het proces die vraag stellen. Inderdaad zijn er met de ijsverenigingen, de 
KNSB en GIJS via Sport050 directe contacten met de projectleider, zodat u en evenals alle 
anderen, goed input kunnen leveren en hebben kunnen aangeven. Dus wat mij betreft geen 
vertraging daarin. U gaf ook aan: "Ik wil wel eens even bij de buren kijken." In dit geval is dat 
in Friesland. Als u dat graag wilt, kunnen we dat zeker regelen en organiseren. Als ik uw 
vraag zo mag opvatten om het als raad te doen: leuk, maar misschien is het goed om dan de 
combinatie te maken van Leeuwarden en Heerenveen. Als we toch op stap gaan om dan die 
beide plekken te bekijken, want in beide gevallen is daar een en ander gedaan.

01:43:22

Voorzitter: De heer Sijbolts.

01:43:24

De heer Sijbolts (Stadspartij 100% voor Groningen): Als het inderdaad van toegevoegde 
waarde is om ook onze visie of mening als raad beter te kunnen onderbouwen, omdat er 
wat twijfels zijn over verduurzaming, maar dat laat ik aan het college om dat te beoordelen.

01:43:35

Voorzitter: Mevrouw Jongman.

01:43:37

Mevrouw Jongman (wethouder): Dan komen we daar nog even op terug. Voetbal blijft 
bereikbaar. Volgens mij had de heer Van Niejenhuis dat ook aangegeven. Daar gaan we 
zeker naar kijken. Het kan niet zo zijn dat voetbal onbereikbaar is. Het is tegelijkertijd wel zo 
dat we natuurlijk stimuleren dat zoveel mogelijk mensen op de fiets naar hun sport gaan. 
Dat is in algemene zin wat we meer zien, maar dat is niet altijd mogelijk. Daarom is het van 
belang om de weging, die de heer Van Niejenhuis heeft aangegeven, parkeren versus ruimte 
versus reuring versus alle aspecten, dat we daar goed naar kijken. Het kan niet zo zijn dat 
het onbereikbaar is, want dat is gewoon niet mogelijk. Dat snap ik heel goed en dat heb ik 
ook zeker heel goed meegekregen. Urban Sports was ook nog een vraag. Voor Urban Sports 
hebben we vanaf Let's Gro '22 beloofd om daar een Urban Sports-agenda voor op te stellen. 
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U heeft als het goed is hier in de hal de foto gezien. We zijn heel serieus met ze bezig en 
iemand maakte ter plekke een salto om te laten zien dat het echt ergens over gaat.

01:44:39

Mevrouw Jongman (wethouder): Daar komen we bij Let's Gro '23 op terug en waar dat 
allemaal een plek krijgt, los van de plekken waar we nu al mee bezig zijn. In het Stadspark 
wordt nu al heel hard getimmerd, letterlijk gebeurt daar nu wat en ook het mountainbike 
Skills Park, waar u ook bij was. We zijn aan het kijken waar we in de toekomst die plekken 
kunnen faciliteren, los van wat er natuurlijk al is op Beijum. Het hele voorbeeld van 
Veendam, waar dat vorm gaat krijgen in de toekomst, zo ver zijn we nog niet. Ik wil echt 
vanuit de community zelf weten wat zij voor toekomst zien, want er zijn drie keer drie 
basketballers en er zijn veel varianten en smaken, enzovoort. Dus we maken heel graag met 
hen die agenda en we gaan nu niet zeggen: het komt dus op Kardinge. We bieden heel veel 
ruimte, meer dan ooit, voor de Urban Sports in onze gemeente.

01:45:35

Voorzitter: Dat was hem?

01:45:35

Mevrouw Jongman (wethouder): Ik zie een vraag.

01:45:36

Voorzitter: U heeft een vraag van de heer Lo-A-Njoe. Gaat uw gang.

01:45:39

De heer Lo-A-Njoe (D66): Ik denk dat er even een misverstand is. Ik heb niet specifiek 
gevraagd naar Urban Sports, want ik weet dat het college daar heel goed mee bezig is. Ik heb
de foto ook gezien. Het ging me echt over ondernemerschap en sport-ondernemerschap. 
Dan denk ik aan padelbanen en padel-ondernemers. We hebben hier een sportondernemer 
gehoord die ook geen Urban Sports is. Urban Sport is maar een stukje van het bredere 
sportondernemers-landschap. Het ging me dus eigenlijk meer daarom. Met Urban Sports 
ben ik heel dik tevreden met wat u doet.

01:46:05

Mevrouw Jongman (wethouder): Dat wou ik even graag horen. Dank u wel daarvoor. 
Sportondernemers zijn, volgens mij, geheel zelfredzaam en goed geslaagde 
sportondernemers zitten hier ook in de zaal. Zeker zijn we daarmee in gesprek. Iets verderop
op de Ulgersmaweg zitten ook een aantal sportondernemers. Die zijn ook betrokken, maar 
die zitten in de ondernemersvereniging. Kortom, de ondernemers zijn betrokken en blijven 
betrokken. Dat zeker. De inwoners-betrokkenheid is niet het minste, maar eigenlijk het 
belangrijkste. De avonden die we georganiseerd hebben en de mate van inspraak zal steeds 
weer een stapje verder krijgen. Daar blijven we mee bezig. Er zijn wat suggesties gedaan die 
we mee kunnen nemen. Hoe we dat misschien her en der wat in kunnen zoomen, 
basisscholen zijn genoemd of op andere wijze. Tegelijkertijd is er al veel overleg. Er is 
kortgeleden een behoorlijke mailing uitgegaan. Er verschijnt een nieuwsbrief om inwoners 
te informeren. Dus we proberen heel goed alle inwoners hierover blijvend te informeren en 
zullen dat blijven doen, zoals u van ons gewend bent.
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01:47:15

Voorzitter: Dank. Ik hoor naast mij dat er een antwoord binnen is op de vraag van mevrouw 
Bernabela over Arcadis. De heer Sijbolts eerst.

01:47:26

De heer Sijbolts (Stadspartij 100%): Dank u, Voorzitter. Het gaat toch nog even over de Skills 
Garden in Veendam. Ik begrijp dat ik het college ermee overval door dat hier ineens te 
droppen. Ik heb de wethouder ook niet afwijzend te reageren, maar zou u het wel in de 
gedachtegang of de gedachte daarvan mee willen nemen in de verdere ontwikkelingen en in
de gesprekken die nog plaats gaan vinden?

01:47:46

Mevrouw Jongman (wethouder): Het is altijd goed om te kijken naar voorbeelden die goed 
geslaagd zijn. Volgens mij maakt het zelfs onderdeel uit van het VNG-congres, dus we gaan 
het de komende periode aan meer gemeenten laten zien. Het kan als inspirerend voorbeeld 
dienen. Het is de vraag of we het binnen de schaarste die we hebben aan plekken net zo 
zouden kunnen realiseren. Los daarvan zijn we volop bezig met de community om de agenda
vorm te geven.

01:48:13

Voorzitter: Dank. Dan de heer Van Niejenhuis.

01:48:16

De heer Van Niejenhuis (wethouder): Dank, Voorzitter. Ik kreeg net inderdaad door dat het 
college voornemens is om alle adviezen van Arcadis op te volgen, maar dat het ook om een 
financiële afweging van de gemeenteraad vraagt. Dus in principe willen we dat doen. Het is 
alleen wel zo dat het onderdeel is van het totale plan en dat we het aan het eind van dit jaar 
verder uitwerken en het hier terug aan u voorleggen. Dan wordt er aan de raad gevraagd om
in te stemmen met die financiële voornemens en daar is dit een onderdeel van. Dus die 
financiële afweging kunt u dan maken.

01:48:44

Voorzitter: Dank. We zijn nu door de tijd heen. Ik denk dat alle fracties heel duidelijk hun 
wensen en bedenkingen hebben kunnen geven op de programmatische keuzes. In de 
collegebrief staat duidelijk het vervolgtraject met participatie. Dan is nu de vraag of u hier 
nog iets mee wil, want er ligt hiervoor verder geen besluitvorming in de raad. Overweegt u 
nog een motie vreemd? Niet, dat is mooi. Dan constateer ik dat niemand een motie vreemd 
overweegt. De heer Lo-A-Njoe.

01:49:19

De heer Lo-A-Njoe (D66): Ik moet dit nog wel even met de fractie terugkoppelen, dus het zou
kunnen dat we komen met een motie vreemd.

01:49:23

Voorzitter: Dan krijgen we daar nog...U heeft daar nu niet een hint voor welke kant dat 
opgaat?

01:49:29

De heer Lo-A-Njoe (D66): Ik heb wat steun gevoeld als het gaat over het gesprek voor een 
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andere locatie voor de ijsbaan. Ik heb ook de toezegging van de wethouder gehoord. 
[Onhoorbaar]

01:49:41

Voorzitter: We gaan daar nog over debatteren, mevrouw Huitema. In de wandelgangen kan 
zo een motie nog worden afgestemd, maar ik wil even de richting weten. IJsbaan, dat is 
duidelijk. De wethouder komt nog eventueel met een suggestie voor een beeldvormende 
sessie bij Thialf. Ik weet niet hoe dat zou...

01:50:15

Mevrouw Jongman (wethouder): [onhoorbaar] De vraag die mij is gesteld: is het van 
toegevoegde waarde dat we als raad op stap gaan naar Thialf? Dat vind ik een beetje lastig, 
want dat bepaalt de raad eigenlijk, maar als de raad het wil doen we dat. [onhoorbaar]

01:50:31

Voorzitter: Het ging om het duurzaamheidsaspect. Hoe krijgt dat een vervolg? De heer 
Sijbolts.

01:50:38

De heer Sijbolts (Stadspartij 100% voor Groningen): Ik ga nog wel een keer op onderzoek uit 
en dan kom ik al dan niet met een voorstel richting de Agendacommissie.

01:50:43

Voorzitter: Dat is duidelijk. Dan dank ik u allen voor uw aanwezigheid, ook de insprekers 
vandaag, en een prettige avond verder.
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